

CUMPLIENDO LAS BASES DEL ARMISTICIO

La escuadra alemana se rinde á la escuadra inglesa

CONFIRMACION

Ayer, al comentar en esta misma sección el magno acontecimiento de la entrega á Inglaterra de los submarinos y de los grandes buques modernos de la flota alemana de batalla, recordamos el suceso de Jutlandia y dijimos que en dicha terrible pugna naval quedó fallado el pleito del dominio de los mares.

Casi á la vez, el más famoso de los críticos navales alemanes, el capitán Persius, publica en el «Berliner Tageblatt» un artículo donde se prueba que teníamos razón.

Dicé en él que la esperanza de que la flota alemana lograra en una segunda batalla de Skager-Rack (Jutlandia) derrotar á la inglesa, descansaba en «bluffs» é inexactitudes de las autoridades marítimas.

En agosto de 1914—agrega—Alemania tenía cerca de un millón de toneladas en barcos de guerra, en tanto que la Gran Bretaña tenía más del doble, y gracias á los errores del almirante Tirpitz, el material alemán era inferior al inglés. En la batalla de Skager-Rack (Jutlandia) la flota alemana se libró del desastre total, en parte por su acertada dirección y en parte por las buenas condiciones del tiempo. Si el tiempo hubiera sido claro ó la dirección menos hábil, hubiera sobrevenido la destrucción de toda la Armada alemana. Los cañones ingleses de gran alcance hubieran destruido completamente á los barcos alemanes ligeramente armados. Las pérdidas de la flota germana fueron, sin embargo, enormes, y el 1.º de junio era evidente, para todo hombre reflexivo, que la batalla de Skager-Rack (Jutlandia) sería la única de la guerra. Por todas partes se aconsejaba á Tirpitz que construyese solamente submarinos; pero él seguía obstinado. El 1.º de octubre varios miembros del Reichstag hicieron un serio llamamiento al Mando del Ejército, no al personal naval, con el resultado de que se dió una orden poniendo término á la construcción de barcos de guerra, á fin de que el material fuera empleado en la de submarinos. Entretanto había tal escasez de material, que fué necesario desarmar un número considerable de barcos de guerra y aprovechar sus metales. De este modo, á principios de 1916, 23 barcos de guerra fueron desarmados, entre ellos un crucero recientemente construido. Al comienzo de este año, nuestra Armada consistía sólo en dreadnoughts y barcos de guerra del tipo «Nassau», «Heligoland», «Kaiser» y «Markgraf», y en unos pocos cruceros de batalla. Todos los barcos que construyó von Tirpitz desde 1897 á 1906, á costa de innumerables millones, fueron destruidos, y los submarinos no podían luchar contra los barcos de guerra ingleses.

Persius continúa diciendo en su artículo que von Capelle botó muy pocos submarinos, pero que se continuó trabajando en la construcción de submarinos grandes. En los círculos oficiales se afirmaba que Alemania poseía una cantidad enorme de submarinos, y que las pérdidas eran nulas prácticamente. «Eso no es verdad—declara Persius.—En 1917 se construyeron 83 submarinos y fueron destruidos 66. En abril de 1917 Alemania tenía 126 submarinos; en octubre, 146. En febrero de 1918 tenía 136, y en junio del mismo año, 130. A todos éstos se les denominaba «frente de submarinos», aunque de hecho muy pocos operaban activamente. En enero de 1917, cuando la situación era favorable para la labor de los submarinos, sólo estaba en actividad el 12 por 100, mientras que el 30 por 100 estaba en puerto, el 38 por 100 en reparaciones y el 20 por 100 incapacitados. Ciertamente, en los últimos meses, era muy difícil conseguir hombres para los submarinos, pues los marineros experimentados consideraban la guerra submarina como una estupidez política.

«Cuando á principios de noviembre recibió la Armada órdenes de salir, con objeto de atacar, estalló un motín. Si los marineros hubieran obedecido, se habrían perdido innumerables vidas.»

Y termina Persius: «Todo hombre pensador es, por consiguiente, de opinión de que los marineros, el 5 de noviembre, prestaron un valioso servicio al país.»

¿Podríamos decir nosotros después de lo revelado por Persius? Persius conanda todo lo que hemos venido asegurando en estas columnas. Alemania quedó vencida marítimamente en Jutlandia de un modo definitivo. Alemania ha encajado al Mundo con sus estadísticas de hundimientos. Alemania no encontraba

sino muy difícilmente tripulaciones para sus corsarios submarinos. Alemania, el 5 de noviembre, no pudo obligar á su flota de batalla á salir del Elba para atacar á la escuadra inglesa...

Bueno es que conste lo anterior. Siempre pensamos que la hora de las paces sería la hora de las verdades absolutas...

DURANTE EL ARMISTICIO

EL ESPECTRO DEL BOLCHEVIKISMO
(Conferencia telegráfica de nuestro redactor en París, Alberto Insua.)

París, 21. Dos veces he dicho, y repito ahora, que la actitud de los aliados ante la situación de Alemania puede resumirse en una sola palabra: *Desconfianza*.

Los últimos acontecimientos diplomáticos y militares sólo permiten confirmar esta actitud.

La nota lacrimosa y amenazadora del doctor Solf pidiendo las modificaciones en el armisticio; la violación de éste en Bruselas, por la destrucción premeditada de barrios enteros de la capital; el trágico aspecto de los prisioneros que vuelven de Alemania, vestidos como mendigos, febriles, lívidos como moribundos; el equívoco, que continúa planteado, sobre la situación del Kaiser; la sorda propaganda alemana contra la vuelta, pura y simple, de la Alsacia-Lorena á Francia, en el mismo momento en que Metz hace al ejército francés y al mariscal Petain una acogida delirante, son otras tantas razones que obligan á los aliados á estar más aperechidos y á ser como nunca desconfiados.

Que quieran ó no los alemanes, los países que han abandonado en manos de los aliados están provisionalmente considerados como países conquistados.

Es en absoluto intolerable que los hombres que entraron á sangre y fuego en Bélgica, en el Norte de Francia; en Serbia, en Rumania y en la Rusia occidental, tengan la osadía de pedir un régimen de favor como el que reclama el doctor Solf. Se diría que eran los privilegios del crimen.

Los elementos directores de Alemania realizan el *chantage* con el bolchevismo. Sin embargo, saben tan bien como los aliados que el bolchevismo es incompatible con el espíritu alemán de orden. Sus doctrinas que no se pueden implantar, ni pueden prosperar más que en el caso de un pueblo místico, posido todavía de todas las supersticiones de la Edad Media, como el de Rusia.

Por lo demás, si los bolchevistas, por un azar inverosímil penetrasen en Alemania, es igual. ¿Qué importa? Francia está libre del contagio, que no se desarrolla más que en las naciones de esclavos.

En Francia, donde todo es libertad y todo es derecho, y donde la victoria levanta los corazones, no se puede infiltrar, aun cuando llegue hasta sus mismas fronteras.

ALBERTO INSUA

EL ARMISTICIO
EL FIN DE UN SUEÑO
La rendición de la flota de alto bordo alemana.

Carnarvon, 21. El Almirantazgo británico anuncia con fecha 21 del corriente: «El comandante en jefe de la gran escuadra ha comunicado que esta mañana á las nueve y treinta se hizo cargo de la primera y principal entrega de la flota de alto bordo alemana, que se ha rendido para su internamiento.»

Los correspondientes anuncian que la rendición se verificó rápidamente. La gran escuadra británica se hizo á la mar en las primeras horas de la mañana, encontrándose con los buques enemigos á unas 60 millas de la costa británica, escoltados hasta una gran bahía, donde serán examinados antes de ser internados en Scapaflow. La gran escuadra británica, en su totalidad, salió de las aguas del Firth of Forth á eso de los tres de la madrugada, acompañada por cinco acorazados americanos. Se hizo á la mar en dos únicas líneas, separadas entre sí por una distancia de seis millas, y formada de tal modo, que permitiese á la flota enemiga colocarse en el centro. El navío almirante de la escuadra alemana fué divisado entre nueve y diez. Venía en primer término el acorazado *Seydlitz*, que enarbolaba la insignia naval alemana. Le seguían el *Derfingher*, el *Moltke*, el *Hindenburg* y el *Von der Tann*, el más antiguo de los acorazados. Después que los navíos alemanes hubieron sido entregados, el almirante británico pasó revista á la línea, á bordo del *Queen Elisabeth*, y desde todos los buques fué saludado con sonoros y largos vítores. (T. S. H.)

Pedirán responsabilidades.
Carnarvon, 21. Lord Curzon, en discurso pronunciado en la Cámara de los Lores el día 21, dijo que la cuestión de hacer culpables á los alemanes, exigiendo responsabilidades personales por los crímenes cometidos con los prisioneros, ha merecido la más profunda atención por parte del Gobierno, que es

asesorado en ella por magistrados, y que aunque él no podía por el momento facilitar más informaciones sobre el asunto, el Gobierno está dispuesto á no desistir en sus esfuerzos. (T. S. H.)

En Lorena hemos llegado á la línea Zitterhein - Neufviller - Pottsh - of-Hochfelden-Stutzheim-Phalsbourg-Petit Pierre-Marmoutiers, ciudades que fueron ocupadas, hallándolas todas empavesadas.

Nuestros soldados fueron acogidos entusiásticamente y han continuado su avance por Alsacia en medio de las mismas manifestaciones de simpatías que en los días precedentes, entrando solemnemente en Nuevo Brisach y en Huningue.

En Marklesheim se efectuó, en las condiciones prescritas, la entrega de una importante cantidad de material enemigo. (Agencia Radio.)

A Europa.
Londres, 21. Se anuncia que el ministro americano de Avituallamiento, Hoover, se encuentra en camino para Europa, á bordo del paquebot *Olympic*.

Debe llegar el 22 ó el 23 de noviembre. (Agencia Radio.)

A Wilson le acompañará su esposa.
Washington, 21. Es casi seguro que la esposa del Presidente Wilson acompañará á éste en su viaje á Europa, y que visitarán, probablemente, además de París, Roma y Bruselas.

Los senadores demócratas, después de una larga conversación, que han celebrado ayer en la Casa Blanca, opinan que Wilson permanecerá algún tiempo más en Francia de lo que se había dicho en un principio; siendo probable que asista á gran parte de los trabajos de la Conferencia de la Paz. (Agencia Radio.)

La entrega de los submarinos.
Londres, 21. La rendición de los veinte primeros submarinos enemigos ha tenido efecto esta mañana, á las siete, á sesenta millas á la altura de la costa.

Otros ochenta submarinos serán entregados aquí á fines de semana.

El contralmirante Tyrwhitt, que se cubrió de gloria durante la guerra como jefe de las fuerzas ligeras, se encargó del mando de la escuadra de cruceros y contratorpederos, á fin de encontrar á los submarinos y conducirlos hacia su destino.

Fué un momento de emoción cuando el primer submarino, saliendo de la niebla, apareció en el horizonte, donde se distinguieron después otros veinte, que avanzaban en línea, acompañados de dos destroyers alemanes, que volvieron á Alemania con las tripulaciones de los submarinos entregados.

Todos viajaron en la superficie del mar, con la escotilla abierta y las tripulaciones en el puente.

Á la señal del almirante, los submarinos que habían ido á la cabeza dirigieron la proa hacia Inglaterra, y los otros siguieron inmediatamente á veinte millas á la altura de Harwich. Los buques echaron el ancla y las tripulaciones británicas subieron á bordo de los submarinos para conducirlos al puerto.

Al pasar la barra de la entrada del puerto se izó en los submarinos la bandera blanca encima del pabellón alemán.

Todos los capitanes alemanes firmaron declarando que los submarinos estaban en buen estado, los periscopios intactos y los torpedos descargados. (Agencia Radio.)

El cuarto ejército pasa por Aquisgrán.
Nauen, 21. Según un informe del Consejo de obreros y soldados de Colonia, se efectúa el paso del cuarto ejército por Aquisgrán en el mayor orden.

Han quedado garantizados el orden y la tranquilidad de la población.

La vigilancia de la frontera está en manos de tropas de la última reserva. (T. S. H.)

No hay modificación del armisticio.
Nauen, 21. El secretario nacional alemán, Erzberger, informó, en nombre de la Comisión alemana de armisticio: «Todas las noticias publicadas actualmente en la Prensa sobre disminuciones logradas ó prometidas de las condiciones del armisticio son inexactas. Por el contrario, debe hacerse constar que, á pesar de todas las peticiones, y no obstante las dificultades surgidas ya respecto al cumplimiento de las graves condiciones del armisticio, nuestros adversarios no han demostrado hasta ahora la menor avenencia.» (Telegrafía sin hilos.)

Unión para la Liga de las Naciones.
Londres, 21. Comunican que MM. Lloyd George, Asquith y Balfour aceptaron el título de presidentes de honor de la Unión para la Liga de las Naciones.

Dícese también que MM. Louis Dausset, León Bourgeois y el barón de Estournelles de Constant han sido nombrados vicepresidentes de honor. (Agencia Radio.)

En honor de los Reyes de Bélgica.
París, 21. Con motivo de la entrada victoriosa de los Soberanos belgas en Bruselas, el Gobierno de la República ha decidido otorgar la gran cruz de la Legión de Honor á la Reina Isabel. Se conferirá igual dignidad al Príncipe heredero, el cual recibirá también la cruz de guerra.

Hay que recordar que el Presidente de la

República ha entregado ya la medalla militar al Rey Alberto y la cruz de guerra á la Reina. (Agencia Radio.)

Las tropas de Mackensen.
Zurich, 21. Según el «Pester Lloyd» se ha llegado á un acuerdo entre el Gobierno húngaro y Mackensen.

Este se ha comprometido á seguir al Gobierno húngaro en la ejecución leal de las condiciones del armisticio, sin intenciones políticas y con el fin único de conducir á su país á los soldados que le han sido confiados. (Agencia Radio.)

Mackensen ha pasado por Viena.
Nauen, 21. El mariscal von Mackensen y su Estado Mayor han pasado por Viena en viaje de regreso.

Las tropas de dicho caudillo sostuvieron hace algunos días combates con checoslovacos cerca de Sillein, no pudiendo continuar su viaje á Oderberg, puesto que dicho trayecto se encontraba en poder de los checoslovacos, por lo que se continuó el viaje vía Passau. (T. S. H.)

No están justificadas las peticiones para que se modifique.
Londres, 21. Mr. Asquith ha declarado hoy en una entrevista que el llamamiento del Príncipe Lichnovsky pidiendo la modificación de las condiciones del armisticio no está justificado.

El ministro dijo: «Si yo tuviese que responder al llamamiento del Príncipe ó á cualquier otro, diría que, á mi manera de ver, las condiciones del armisticio no tienen nada de excesivas. Alemania no debe inculpar mas que á sí misma.» (Agencia Radio.)

Las cláusulas navales.
Londres, 21. La ejecución de las cláusulas del armisticio naval está asegurada por Comisiones interaliadas de almirantes.

Como se sabe, una de estas Comisiones se ha reunido en Rosith (Escocia), y en ella está representada Francia por el almirante Grassot.

Otra Comisión se ha reunido en Venecia para asegurar la ejecución del armisticio naval con Austria-Hungría.

Está formada por el almirante Tabon di Reval, en representación de Italia; el almirante Kiddle, por la Gran Bretaña; el almirante Bullard, por los Estados Unidos, y el almirante Faton, por Francia. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES
Torpederos alemanes internados.
París, 21. Dicen de Amsterdam: Según el periódico *Nieuwe Rotterdamse Courant*, once torpederos alemanes llegaron á la costa holandesa, habiendo quedado internados. (T. S. H.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ
Wilson y las funciones presidenciales.
Washington, 21. Mr. Wilson tiene la intención de continuar, durante su ausencia de los Estados Unidos, en sus funciones, y comunicará por telegrafía sin hilos con Washington mientras se halle en el mar, ó por cable, y si fuera necesario, por un buque correo especial.

Cuando se halle en Francia, Wilson ejercerá sus funciones en la Embajada norteamericana, y por lo tanto, continuará hallándose en territorio nacional. (Agencia Radio.)

Wilson embarcará el 3 de diciembre.
Londres, 21. El Presidente Wilson entregará su Mensaje anual al Congreso el día 2 de diciembre, y probablemente embarcará para Europa al día siguiente.

Mr. Daniels ha dicho que irá á bordo de un transporte, que será acompañado por un buque de guerra y varios destroyers, como escolta de honor.

Las últimas noticias respecto al personal que irá en la Delegación de la Paz, comprenden al Presidente Wilson, á Mr. Lansing, Mr. Baker, el coronel House, y un republicano, probablemente Mr. Root.

Toda la Cámara italiana ha decidido ir á París para saludar al Presidente Wilson. (Telegrafía sin hilos.)

RECONSTITUCION DE BELGICA
Recuperando poblaciones.
París, 21. (Parte oficial belga.)—En la jornada del 20 nuestros elementos ligeros han alcanzado Turnhout y Herenthals.

Ningún cambio en el resto del frente, jalado por Bruselas y Malinas. (Agencia Radio.)

Hoy entrará en Bruselas el Rey Alberto.
El *Havre*, 21. El Gobierno se ha puesto en contacto con los representantes autorizados de todas las provincias belgas.

La nación entera, sin distinción de partidos, comulga con los sentimientos del patriotismo más elevado y de lealtad hacia el Trono y hacia todas las instituciones nacionales.

Todos los belgas se unen con el fin común de reconstruir la Patria, su organismo político y su prosperidad.

El Rey abrirá la legislatura parlamentaria mañana 22, día en que S. M. hará su entrada solemne en Bruselas, recuapada por nuestras tropas después de la evacuación del enemigo, que concluye el lunes. (Agencia Radio.)

Los Reyes en Amberes.
Amberes, 21. El Rey y la Familia Real hicieron ayer su entrada solemne en Amberes á la cabeza de importantes contingentes de tropas de todas armas.

Los Soberanos fueron recibidos por el alcalde, que pronunció una caturosa alocución de bienvenida.

El Rey testó agradeciendo la lealtad de la población belga.

Seguidamente los Soberanos fueron recibidos por el cardenal Mercier á la puerta de la catedral y asistieron á un solemne *Teddeum*. (Agencia Radio.)

LOS HOHENZOLLERN
La residencia del ex Kronprinz.
Londres, 21. Según un telegrama de Amsterdam, el ex Kronprinz alemán se instala en la isla Wieringen, en la parte Norte del Zuyderzee.

Un puesterío ha sido alquilado en el pueblo de Osterland, en la parte Norte de la isla, sitio casi desierto.

Un navío trajo una gran cantidad de muebles, así como una mesa de billar y una instalación completa de cuarto de baño. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS
Derrota de los bolcheviks.
Londres, 21. Fuerzas británicas y americanas en el Dvina, al Norte de Rusia, han sido atacadas por los soldados bolcheviks el día 11 de noviembre. El enemigo fué rechazado con grandes pérdidas, debiendo principalmente su derrota al certero trabajo de la artillería canadiense.

Al día siguiente renovó el enemigo sus ataques y fué de nuevo derrotado con grandes pérdidas. (T. S. H.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA
Cambios ministeriales.
Nauen, 21. El comisario popular alemán, Landsberg, ha entregado el ministerio de la Prensa á Scheidemann, encargándose en su lugar de las Finanzas. (T. S. H.)

LAS NACIONALIDADES
Luchas entre polacos y ucranianos.
Londres, 21. El 1.º de noviembre han estallado luchas en varias ciudades de Galitzia entre las tropas ucranianas y polacas.

Parece que ha habido una gran batalla en Lemberg, que se cree que está ahora en poder de los ucranianos. (T. S. H.)

El Presidente de la República de Bohemia.
Londres, 21. Dicen de Nueva York que M. Massaryek, Presidente de la nueva República de Bohemia, ha salido, á bordo del vapor *Rumania*, para Europa. (Agencia Radio.)

Una agresión por mar de los bolcheviks rusos.
Copenhague, 21. El corresponsal en Helsingfors del *Politiken* comunica que tres navíos de guerra rusos dirigieron esta mañana un violento bombardeo desde Cronstadt contra Viti Kalla (Finlandia). Los navíos enarbolaban bandera roja. El cañoneo duró tres horas. En previsión de las hostilidades, el Gobierno finlandés ha ordenado la evacuación en los distritos de la frontera finlandesa. (Agencia Radio.)

CELEBRANDO LA PAZ
Los Reyes de Inglaterra son esperados en París.
París, 21. Se espera que los Reyes de Inglaterra vengyan en breve plazo á París, donde la población se prepara á hacerles un recibimiento entusiasta, para poner de manifiesto la amistad francobritánica, nacida de una estrecha fraternidad de almas.

En su reunión de ayer, el Consejo municipal ha tomado ya disposiciones á propósito de la recepción que será hecha á los Soberanos en la Casa Ayuntamiento, recepción que se cree se efectuará hacia el 20 del actual; pero la fecha fija no está aún determinada oficialmente. El Gobierno francés no puede indicarla todavía, pues aunque los Soberanos hayan aceptado con gusto la invitación que se les ha hecho, no les ha sido posible todavía fijar la fecha exacta de su llegada. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
Navirragio.
Londres, 21. A las diez y treinta de la noche del 21 de noviembre se anuncia que el transatlántico de la Compañía Cunard, *Campania*, se fué á pique recientemente en el Firth of Forth. Se salvaron todos los tripulantes. (T. S. H.)

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Málaga en peligro

El reciente desbordamiento del río Guadalmedina ocasionó grandes daños en la ciudad y en la vega de Málaga.

Trátase ahora, como se ha tratado ya antes muchas veces, de poner remedio a los males que se deducen de las inundaciones periódicas.

A este asunto está consagrado un atisadísimo artículo que publica el diario málagaño «El Popular», y que dice así:

«En la breve impresión que hicimos ayer de la horrible tormenta que descargó sobre nuestra ciudad, dijimos que el peligro que para ésta ha representado siempre el Guadalmedina no desaparece.

Las llamadas obras de defensa, en las que se invierten muchos miles de pesetas, no sirven, a juzgar por esta nueva inundación, que tantos daños materiales ocasiona, para librar a Málaga de la amenaza constante que para ella representa el citado torrente.

La elevación de gran parte de su lecho, debido a la enorme cantidad de arena depositada en el mismo, ha originado el rebasamiento de los muros de contención por la impetuosa corriente de las aguas, discurriendo éstas por numerosas calles de los barrios y centro de la población.

Esas obras de defensa, según opinión de personas técnicas y de reconocida autoridad, necesitan un complemento que consiste en la repoblación forestal de los montes de la cuenca del Guadalmedina, y mientras dicha repoblación no se efectúe, todos los trabajos que se hagan resultarán estériles.

Se han practicado estudios muy detenidos y hemos leído notables informes de los ingenieros de Montes acerca de la susodicha repoblación forestal; pero transurre el tiempo y no se realizan los trabajos para tan beneficiosa obra, y la amenaza de las inundaciones subsiste.

Los montes del Guadalmedina, como todos los de Málaga, se hallan desprovistos de arboleda; el agua desciende por ellos en forma de torrente, y cuando el cauce no es suficiente para contenerla, sale por los paredones ó los rompe, como ocurrió en 1907, desarrollándose luctuosas jornadas.

Continúense las titiladas obras de defensa, venga la desviación del Guadalmedina; mas para dar cima á todo cuanto se ejecuta para concluir con el peligro de las inundaciones, es indispensable la repoblación forestal.

El árbol es el mejor amigo del hombre, y una ciudad que se cuida de cultivarlo tiene mucho ganado para alejar el pavoroso espectáculo de verse envuelta en la corriente de aguas cenagosas.

Piensen en esto nuestras autoridades. Lo que ahora sucede sirva de aviso para evitar mayores males. No vayamos á atenernos al consabido adagio de que nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena.

Lo repetimos: en tanto no se lleve á cabo la repoblación forestal, todo lo que se haga en el Guadalmedina será gastar dinero en balde.»

HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de noviembre de 1868. — Dice «El Internacional» que los obispos españoles se han cubierto el rostro con el antifaz liberal para librarse de la persecución, y que han recibido de Roma la orden de combatir sin tregua á los hombres que dirigen hoy los negocios públicos de la Península.

La ex Reina Isabel—añade el mismo periódico—ha puesto á disposición de los obispos grandes sumas de dinero.

ANDALUCIA

Huelga terminada. Cádiz, 21.—Ha terminado la huelga de cigarreras y carreros del Depósito de Tabacos.

Esta mañana empezaron ya el acarreo de 1.011 fardos de tabaco para la elaboración. También se ocupan ya en descargar el tabaco que trajo el vapor «Cabo Prior».

Esta tarde llegará el vapor «Aratus» con más de 17.000 fardos de tabaco. Las cigarreras reanudarán el trabajo mañana.

El «Ciudad de Cádiz». Ha llegado el vapor correo «Ciudad de Cádiz», procedente de Fernando Poo. Según cuentan sus tripulantes, en aquella colonia no ocurre novedad.

La gripe. Empieza á extenderse la gripe en esta población, incluso en los barrios céntricos. Hasta ahora no se registran casos graves.

CASTILLA LA VIEJA Escándalo en el Ayuntamiento.—Vivas á Wilson.

Santander, 21.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento debía ser votada una proposición pidiendo fuera puesto el nombre de Wilson á una calle de esta ciudad.

La proposición ya habla sido presentada en sesiones anteriores, pero había quedado sobre la mesa por falta de número de concejales para tomar acuerdo. Ayer fué desechada por quince votos contra once.

Al explicar su voto en favor de la proposición el concejal conservador Sr. Lasso de la Vega, que es también cónsul de Bélgica en Santander, cantó un himno de alabanzas á Wilson, a quien llamó apóstol de las libertades.

El concejal republicano Sr. Torres dice que el hecho de no haberse admitido la proposición significa una gran vergüenza, y añadió que el nombre de Wilson está por encima de quienes han votado en contra.

Esta afirmación produjo un gran escándalo, insultándose los concejales y tomando parte en el incidente la tribuna pública.

El alcalde intentó poner orden, sin conseguirlo. La minoría republicana abandonó el salón de sesiones en señal de protesta.

Al salir los concejales republicanos á la calle, algunos grupos, que se habían estacionado frente al palacio municipal, los ovacionaron, dando vivas á Wilson, recorriendo en esta actitud algunas calles.

Se cree que los republicanos depondrán su acatamiento y volverán al salón del Ayuntamiento en la sesión próxima.

CATALUÑA El servicio de correos y la Mancomunidad.—Un expediente.

Barcelona, 21.—Por orden de la Dirección general se instruye expediente en averiguación de quienes fueron los empleados de Correos que pidieron al presidente de la Mancomunidad que fuera incluido el servicio de Correos entre las atribuciones de aquella Corporación.

Desaparición misteriosa de un vendedor de chorizos.

Barcelona, 21.—Ha sido denunciada á las autoridades la desaparición de un vendedor de chorizos que penetró el martes de la semana última en una taberna inmediata al cuartel de Artillería, diciendo que iban persiguiéndole dos desconocidos.

En la taberna entabló conversación con una mujer de conducta equívoca, y al cabo de unos momentos salió con ella, rogando que le permitieran dejar en la taberna la cesta de los chorizos, pues volvería á recogerla pasadas unas horas.

Transcurrido un rato, se presentó de nuevo en la taberna la mujer que había salido con el chorricero. Propuso al tabernero que repartiera con ella los chorizos, pues el chorricero no volvería por la cesta.

El tabernero se negó á aceptar la proposición de la mujer, y el jueves volvió ésta, insistiendo en su proposición y afirmando que el vendedor de chorizos había muerto.

Como han pasado más días y el chorricero

no ha vuelto á recoger la cesta que dejó en la taberna, el tabernero ha denunciado el hecho á la Policía, que ha comenzado ya á realizar gestiones en esclarecimiento del suceso.

Un submarino alemán. Barcelona, 21.—Esta mañana, á las seis y media próximamente, se presentó á la vista del puerto un submarino con bandera alemana.

A media marcha entró, yendo á anclar en el muelle de la Paz, junto á las escaleras, frente al monumento á Colón, donde quedó anclado. Inmediatamente se dió la noticia al comandante de Marina.

Apenas anclado, desembarcó del submarino un joven oficial, segundo del buque, según parece, reuniéndose con un caballero que se presentó poco después en el muelle y un teniente de navío enviado por la Comandancia de Marina.

Todos ellos se dirigieron al Consulado de Alemania. A las ocho de la mañana, el comandante de Marina ordenó á los prácticos que condujeran al submarino á la dársena del Morrot, donde quedó anclado entre el cañonero «Alvaro de Bazán» y el torpedero número 5, mediado á los buques mercantes alemanes surtos en el puerto desde que empezó la guerra.

El submarino es de pequeño tamaño; lleva la bandera insignia de la cruz de Hierro alemana; es el «U-57», y tiene 27 tripulantes, todos jóvenes.

Ninguno de ellos habla español. Lleva un cañón á popa, junto á la torre, y dos á proa de pequeño tamaño.

En los centros oficiales se guarda impenetrable reserva, habiéndose negado á facilitar datos en la Comandancia de Marina. Según parece, el submarino pertenece á la serie que actúa en el Mediterráneo. Su llegada á Barcelona tiene por objeto repostarse de víveres. Créese que se procederá al desarme é incautación del mismo.

Se ha telegrafiado por el comandante de Marina al ministro del ramo y al de la Gobernación, dando cuenta de la llegada del buque y pidiendo órdenes sobre la conducta que han de observar.

El gobernador ha enviado fuerzas de Seguridad al muelle del Morrot, pues la noticia ha cundido con rapidez, y al medio día era numerosísimo el público allí congregado. Los guardias no permiten que se acerque nadie en las inmediaciones, ni que otros barcos lleguen hasta el submarino.

El capitán ha cumplimentado á las autoridades de Marina. El submarino dice que será comunicado hasta que se reciban instrucciones de Madrid.

La Mancomunidad. Barcelona, 21.—Hoy se ha reunido el Consejo permanente de la Mancomunidad para ocuparse en preparar la ponencia que habrá de discutirse en la reunión que el sábado próximo celebrará la Comisión de parlamentarios catalanes para tratar de la autonomía. Mañana por la mañana volverá á reunirse para ultimar el estudio del asunto.

Una colisión. En la barriada denominada San Martín antiguo hubo esta mañana una batalla á tiros entre unos mozos de escuadra y unos ladrones que se dedicaban á robar alambres telefónicos.

Los mozos sorprendieron á varios de éstos, que acababan de cortar gran cantidad de alambre. Al darles el alto, los ladrones contestaron disparando. A su vez hicieron fuego los mozos, quienes pudieron detener á dos de aquéllos con el alambre robado.

De los disparos no resultó ningún lesionado.

VALENCIA Contra Soriano

Valencia, 21.—Hoy publicará «El Pueblo» unas declaraciones de Azzati, en nombre del partido de Unión republicana de Valencia, no acatando la colaboración de Rodrigo Soriano en el organismo republicano constituido recientemente por iniciativa de Lerroux.

—¡Oh!—exclamó el joven.

—La que en otro tiempo se llamaba Geneveva Lionnet—continuó la marquesa—se llama ahora Lorenza de Mérieux, y aquí está su madre, señor Merson... ¡Gabriela de Saulieu, vizcondesa de Mérieux, mi hija!

El joven, que no pudo contener una exclamación, retrocedió dos pasos. Se halla puesto extremadamente pálido. La señora de Saulieu advino lo que pasaba por él; avanzó hacia el joven y le cogió la mano.

—Señor Merson—repuso,—hace un momento os dije que no erais aquí un extraño, y os repito que estamos en familia. Sé que desde hace mucho tiempo amáis á mi nieta, y que el señor Lionnet, primero, y después su padre, os habían prometido su mano; la marquesa de Saulieu nada tiene que cambiar de lo acordado.

—Desgraciadamente, señora marquesa balbuceó el joven bajando la cabeza,—la situación no es la misma; yo no puedo, no debo...

—¡Ah!... ¡Os consideráis muy por debajo de la señorita Lorenza de Mérieux, la nieta de la marquesa de Saulieu!... Pero el afecto que uno los corazones acorta todas las distancias, y sois de los hombres que, nobles y grandes por sí mismos, pueden arribar á cualquier altura. Vuestro amor correspondido os une á Lorenza de Mérieux y os hace entrar en la casa de Saulieu.

—¡Oh, señora marquesa!... —Lorenza, approximate y dame la mano —repuso la anciana.

—Este recuerdo, mi bienhechor, mi segundo padre—dijo Lorenza muy conmovida,—lo conservaré siempre!

El señor Lionnet sacó una llavecita del bolsillo y abrió el cofre, al que Gabriela se aproximó vivamente con la mirada brillante. La hija de la marquesa de Saulieu sacó primeramente un gorrión.

—¡Lo reconozco—dijo con alegría,—le he bordado y hecho yo sola.

Lorenza cogió el gorro de manos de su madre y lo examinó con los ojos bañados

Autonomía valenciana. Se han reunido los partidos Unión Republicana y Autonomista, acordando pedir al Ayuntamiento convoke á una asamblea á los organismos populares de la región, con objeto de pedir la autonomía.

CRISIS INDUSTRIAL Subsistencias y transportes

EN BARCELONA Conflictos obreros.

Barcelona, 21.—Han quedado solventadas las discrepancias que existían entre los fabricantes de tejidos Sres. Palet y Vendrell con el Sindicato de contramaestres El Radium.

Con tal motivo ha terminado la huelga que sostenían desde 1916. La solución es honrosa para ambas partes.

—Los operarios del astillero de Puert de Sant Joan han declarado en huelga por discrepancias con el director de los trabajos.

—En un mitin celebrado por el Sindicato del ramo de elaborar maderas se ha acordado exigir la jornada de ocho horas para todos los oficios que integran el Sindicato, apelando á todos los medios para conseguirlo.

Igual petición han acordado formular los oficios relacionados con la fabricación de papel de cartas.

—El Comité de la Federación local obrera ha convocado á todos los Sindicatos obreros á un mitin que tendrá por objeto, según la convocatoria, tratar de los actuales momentos y hacer afirmación de su personalidad como obreros explotados, como hombres rebeldes contra la actual sociedad. La convocatoria ruega á todos los Sindicatos que se abstengan de organizar otros actos, á fin de que el mitin tenga la debida importancia.

EN ZARAGOZA La rebaja de la carne.

Zaragoza, 21.—La Junta provincial de subsistencias y la Comisión municipal gestionan actualmente la adquisición de ganado para venderlo á los carniceros, á fin de conseguir la rebaja de la carne.

También gestionan la rebaja del pan, mediante la de la harina. El gobernador ha impuesto multas de 2.000 pesetas á algunos fabricantes de harinas de esta provincia, que vendieron el artículo á precio superior al de la tasa.

EN BILBAO Trigo argentino.

Bilbao, 21.—Ha llegado el vapor «Undamendi», que trae un importante cargamento de trigo argentino para atender las necesidades de esta población.

Las subsistencias. El alcalde ha recibido una carta de su colega de San Sebastián en la que le participa que mañana, en el primer tren, llegarán tres concejales del Ayuntamiento de San Sebastián para estudiar la forma en que en esta población está organizado el servicio de abastos y ver el modo de conseguir el abaratamiento de las subsistencias, especialmente del pescado.

EL ARMISTICIO EN BARCELONA

El Ayuntamiento y los aliados.—Acuerdos importantes.

Barcelona, 21.—El Ayuntamiento ha acordado nombrar ciudadanos honorarios de Barcelona á los Presidentes de los Consejos de ministros de Italia y Bélgica y dar á dos calles nuevas que se abran los nombres de Adolfo Max, alcalde de Bruselas, y Battisti, diputado italiano fusilado por los austriacos.

Festival benéfico aplazado. El festival á beneficio de los huérfanos de la guerra en los ejércitos aliados, organizado para el domingo en el palacio de Bellas Artes, ha sido aplazado hasta el día 1.º de diciembre.

El embajador de Inglaterra. Barcelona, 21.—En el expreso ha llegado el embajador de Inglaterra. Le recibieron el alto personal del Consulado, personalidades de la

AVISOS UTILES Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

PIELES Las Casas más importantes y mejor surtidas: REQUEJO, Montero, 34, y Fuencarral, 27, reforma y confecciones. Sombreros y bolsos.

CONTRA LA EPIDEMIA Debe prevenirse y fortalecerse el organismo tomando el BIOTONICO ALBINAÑA. Poderoso reconstituyente.

Indicadísimo para enfermos de gripe, y durante la convalecencia.

Advertisement for NESTLÉ LACTEADA HARINA. Includes text: '50 años de ÉXITO', 'ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS', 'Pídense en todas las Droguerías y Farmacias'.

FIEBRES GRIPALES LAS COMBATE LA PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL M. Inyecciones y gotas. (J. HOHR--CADIZ).

colonia inglesa y los cónsules de varias naciones. El gobernador le obsequiará esta noche en su residencia con un banquete de carácter íntimo, al que asistirán el cónsul, el vicecónsul, el presidente de la Audiencia y el capitán general con sus esposas.

Banquete. Para celebrar la libertad de las provincias irredentas y la paz por la victoria de Italia y sus aliados, la Sociedad benéfica de socorros mutuos ha organizado un banquete para el domingo próximo.

Felicitaciones. El telegrama cursado por acuerdo del Consejo permanente de la Mancomunidad á Francia, Inglaterra, Bélgica, Italia, Grecia, Serbia, Estados Unidos, Portugal, Japón, Cuba y Brasil, dice así:

«El Gobierno de la Mancomunidad de Cataluña eleva á vuestra gloriosa nación el testimonio de que nuestra tierra catalana se une á la alegría universal por la victoria que ha venido á dar la paz al Mundo.»

También se han remitido telegramas á Polonia, Bohemia y Yugoslavia del tenor siguiente:

«El Gobierno de la Mancomunidad de Cataluña saluda y felicita con entusiasmo al Gobierno y al pueblo por haber alcanzado gloriosamente la libertad nacional, y le expresa la cordialísima simpatía del pueblo catalán.»

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Como un piadoso recuerdo á mi hija adoptiva al decirle en qué circunstancias y cómo me había sido confiada por su madre...

al decirle lo poco que sabía respecto á sus padres heridos por la desgracia. Estos objetos no tienen ya para la señorita Lorenza de Mérieux el valor que hubieran tenido para Geneveva Lionnet, no obstante, siempre serán un recuerdo de sus primeros años.

—Este recuerdo, mi bienhechor, mi segundo padre—dijo Lorenza muy conmovida,—lo conservaré siempre!

El señor Lionnet sacó una llavecita del bolsillo y abrió el cofre, al que Gabriela se aproximó vivamente con la mirada brillante. La hija de la marquesa de Saulieu sacó primeramente un gorrión.

—¡Lo reconozco—dijo con alegría,—le he bordado y hecho yo sola.

Lorenza cogió el gorro de manos de su madre y lo examinó con los ojos bañados

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LAS SUBSISTENCIAS

A juzgar por su pasividad, el Gobierno no da importancia, y la tiene extraordinaria en estos momentos, al problema de las subsistencias en España. Durante los cuatro últimos años se pudo soportar con pocas penas el encarecimiento enorme de la vida, porque se invocaba la dolorosa realidad de la guerra. Pero, libres las comunicaciones marítimas, ¿qué se puede hacer ahora para contener la protesta pública?

Es un periódico conservador, «La Epoca», el que escribe lo siguiente: «Creemos firmemente que el hambre es el más potente agitador del desorden público, y como precisamente el proletariado de las grandes poblaciones ha sido el más castigado por la carestía, nos vemos precisados a insistir sobre el tema.

Nadie sospechaba que el mercado español hubiera adquirido sensibilidad tan exquisita, que con tanta presteza descontentase y cotizase los sucesos políticos de carácter mundial. Pero ya que hemos tenido la suerte de que la escasez de pedidos por parte de las Comisiones aliadas de compras, o el pánico de los exportadores se haya traducido inmediatamente en beneficio del consumidor español, sería una torpeza insigne no empujar ese movimiento desde las esferas oficiales, y no procurar con urgencia que llegue a todas partes. El abastecimiento de Madrid es, desde muy antiguo, una red tan espesa de intermediarios, que difícilmente se pueden transmitir los movimientos perjudiciales a ellos. Pero basándonos como al principio de la guerra se propagó el alza, no sería difícil encontrar el eslabón decisivo para que la baja no se desmorone.

Tiene la razón nuestro colega. En España las perturbaciones respondiendo a estímulos políticos, son raras y sobre todo en períodos de calma. En cambio, no debe olvidarse que el hambre produce en nuestro país estados de desesperación que no pueden fácilmente contenerse.

Los momentos son para que se actúe con energía. Y creemos que la mejor acción gubernamental debe encaminarse a imponer por todos los medios, rápida y paulatinamente, un abaratamiento de la vida, que las circunstancias han cambiado y puede hacerse, procediendo con previsión y con energía, una baja en los precios de los artículos de primera necesidad.

Con ello se quitará a los agitadores que gobiernan en un campo abonado a las rebeldías, ya que el momento convida a la paz y al trabajo para engrandecer a España.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para EUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Sábado 23 de noviembre de 1918. Santos del día.—Santos Clemente I, Papa, Simón, mártires; Aníloquio y Gregorio, obispos; Trudón, presbítero; y Juan el Bueno, ermitaño, confesores; Santas Felicitas y Virginia, vírgenes y mártires.

La misa y oficio son de San Clemente I, papa, con rito doble y color encarnado. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Años en las Religiosas Carmelitas Descalzas de Santa Teresa; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las nueve, misa cantada, y oración á la tarde, á las cuatro y media, preces y oración.

En Santiago continúa la novena á Nuestra Señora de la Fuencisla, á las cinco, y predicación D. Enrique Vázquez Camarasa. En el Cristo de San Ginés, en la bóveda, al mediodía, ejercicios espirituales, predicando Sr. Francisco Alonso.

En Góngoras continúan los sábados eucarísticos; á las siete y media, misa cantada, á las cinco de la tarde, ejercicios. En el Olivar, á las seis de la tarde, ejercicios con sermón. En el Sagrado Corazón, á las ocho, misa de comunión para las Hijas de María.

Ejercicios del mes de Animas. En San Sebastián á las cinco y media, y predicación el señor cura. En San Martín á las cinco y media, predicando el P. Manilla.

En la iglesia de la Consolación á las cinco y media, y predicación el P. Blanco. En los Angeles á las cinco. En Santa María de la Almudena á las cinco, predicando D. Antonio Menes.

En San Ildefonso á las cinco y media, y predicación D. Francisco Terrero. En las Magdalenas á las seis, predicando Sr. Estrella. En el Cristo de la Salud á las seis, y predicación D. José Carrande.

En Santa Cruz á las seis, y predicación el señor Benedito. En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja á las seis, predicando el Sr. Castro. En Santa Catalina de Sena á las cinco y media, predicando el Sr. Carrande.

En el Carmen y en el Salvador y San Luis predicando á las seis. En Jesús continúa el triduo en honor de la Virgen y Santa Isabel á las cinco y media, predicando el padre Solórzano.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras de Santiago. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo, San Pedro y San Pablo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de noviembre de 1868.—«La Política asegura que el digno ministro de Estado, Sr. Lorenzana, prosigue con resolución su fecundo pensamiento de renovar nuestro personal diplomático, partiendo de la base de que la Revolución no puede tener por representantes, especialmente en el Extranjero, sino á funcionarios que sean reconocidamente adictos al nuevo orden de cosas.

El mismo diario asegura que el celebrado poeta Florentino Sanz obtendrá un puesto diplomático importante. (De La Correspondencia de España.)

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Las carreras de ayer.

El tiempo continúa mostrándose contrario al deporte hipico, y el Comité directivo de la Cría caballar sigue empeñado en celebrar reuniones haga el tiempo que haga, consiguiendo con esto un efecto contraproducente para la afición, pues el público que acude al Hipódromo en un día como el de ayer ó el pasado domingo, sale dispuesto á no volverlo á pisar en toda su vida, pues nadie quiere, voluntariamente, hacer oposiciones á una pulmonía ó tener que ir á Archena para curarse de un fuerte reumatismo.

Los resultados de las carreras celebradas ayer han sido los siguientes:

Primera carrera: Marsellesa (militar lisa, handicap).—Premios, 1.250 pesetas. Distancia, 800 metros.

Primero, *Gratias*, montado por D. Celedonio Febre; segundo, *Reindeer*, montado por el marqués de Trujillo; tercero, *Hellespont*, montado por D. Manuel Ponce de León.

Tiempo, 2 minutos y 7 1/5 segundos. Apuestas: ganador, 135 pesetas.

Colocados: primero, 13; segundo, 10,50. Segunda carrera: Guadalquivir.—Premios, 1.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primero, *Mitrophane*, del marqués de Villamejor; segundo, *La Boisselle*, de Cimeramartorell; tercero, *Flot d'Encre*, de D. Basilio Avial.

Tiempo, 1 minuto y 53 1/5 segundos. Apuestas: ganador, 53 pesetas.

Colocados: primero, 25,50; segundo, 13,50. Tercera carrera: Gasconne.—Premios, 3.500 pesetas. Distancia, 1.800 metros.

Primero, *Przemysl* del marqués de Valdearas; segundo, *Brabant*, del duque de Toledo; tercero, *Radamés*, del marqués de Villamejor.

Tiempo, 2 minutos y 2 2/5 segundos. Apuestas: ganador, 8 pesetas.

Colocados: primero, 5,50; segundo, 7,50. Cuarta carrera: Donatello.—Premios, 2.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primero, *L'Aurore*, del conde de la Maza; segundo, *Crème d'Orge*, de la marquesa de Almenara; tercero, *Meig's*, del barón de Velasco.

Tiempo, 1 minuto y 50 4/5 segundos. Apuestas: ganador, 50 pesetas.

Colocados: primero, 8,50; segundo, 7; tercero, 8.

Quinta carrera: Bilbao (handicap).—Premios, 2.500 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, *L'Isler*, del marqués de Villamejor; segundo, *Ghoix de Roi*, de Cimeramartorell; tercero, *Individu*, de J. Lieux.

Tiempo, 2 minutos y 32 2/5 segundos. Apuestas: ganador, 23,50 pesetas.

Colocados: primero, 9; segundo, 10,50; tercero, 11.

El domingo 24, último día de carreras. A. S. DE L.

GRAN MUNDO

Noticias varias. El agregado naval de la Embajada de Italia y la señora de Samperio han obsequiado con un té á algunos de sus amigos.

—La condesa de Velayos, hija de los condes de Torrearias, ha dado á luz con felicidad un hermoso niño. Madre é hijo se encuentran muy bien.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Isabel Balin para el ingeniero industrial don José Suárez.

La boda se celebrará en breves días.

Mañana sábado, festividad de San Clemente y Santa Lucrecia, celebrarán sus días la marquesa de Villalinda, la vizcondesa de Alcira, las señoras de Piñal (nacida Escobar), Tassara y viuda de Mateos; la señorita de Lavín y el Príncipe de Metternich.

Viajes. Procedente de París, ha llegado á esta corte mistress Willard, esposa del embajador de los Estados Unidos.

Su hija, Mrs. Roosevelt, permanecerá en la capital de Francia.

—De San Sebastián han regresado los marqueses de Riscal y los condes de Caudilla, con sus hijas respectivas.

—Los duques de Bailén han marchado á Toledo, donde pasarán una temporada.

—Se han trasladado de Cintra á Lisboa los barones de Horta.

Bodas. En Zaragoza han contraído matrimonio la bellísima señorita María Fuentes Cascajares y D. Luis Jordana y Pozas, catedrático de la Universidad de Valencia. Ambos pertenecen á distinguidas familias aragonesas, recibieron muchos regalos y felicitaciones con motivo de su enlace.

LA NUEVA EUROPA

El himno triunfador cantado por el coro de naciones aliadas llega hasta nosotros como el canto sagrado de la liberación de Europa. En nuestros corazones (hablo de los amigos de la Entente) hay una jubilosa vibración que acompaña á los gritos de victoria y de alegría que resuenan, á esta hora, por las calles de París y de Londres, de Bruselas y de Roma, de Lisboa y de Bucarest. Y allá, del otro lado del Atlántico, se contagian de este irresistible júbilo internacional los habitantes de Washington y de Nueva York y toda la inmensa población de la gran República de los Estados Unidos.

¿No es justo que también nosotros los amigos de la primera hora, cuando todo eran lágrimas de desesperación contra el brutal agresor, participemos con desinteresado orgullo de la resurrección de Europa?

¿No es acaso muy lícito que sintamos una profunda satisfacción de amor propio de ver que nuestra fe en la victoria se sobrepuso á las campañas germanófilas, á las calumnias, á los primeros reveses de la Entente, á la supremacía aparente de la fuerza militar, durante cuatro años, sobre las justas represalias de las naciones oprimidas bajo el yugo teutón?

Podemos, en verdad, vanagloriarnos porque ha llegado la hora sagrada en que se cumplieron nuestros anhelos y nuestras esperanzas. Y se han cumplido además con el rigor de una profecía bíblica, como si en el cielo una mano justiciera hubiera trazado con letras de sangre el *Mane, Thecel, Phares*, que anunciara, desde hace unas semanas, el trágico derrumbamiento de un Imperio fundado sobre las armas y la violencia.

Alemania y las naciones que tuvieron la locura de seguirla en su marcha militar hacia el abismo, han sido vencidas, deshechas, aniquiladas, pese á nuestros absurdos germanófilos. Sobre Alemania derrotada cae la justa sentencia del Universo y sobre los pobres germanófilos todo el ridículo acumulado durante cuatro años por sus profetas y sus estrategas para regocijo de la posteridad.

Una alta personalidad que regresaba de Londres hace poco tiempo, me citaba una frase verdaderamente profética respecto á la guerra europea, dicha por la anciana Emperatriz Eugenia:

«Es la obra de Bismarck que se desmorona.»

No puede resumirse más gráficamente el justiciero epíteto de este mundial conflicto; pero lo que más impresiona á cualquier observador de las lecciones de la Historia es que la pronunciará esa otra augusta majestad caída, Eugenia de Montijo, viuda de Napoleón III, Emperador de los franceses.

Esta ilustre compatriota nuestra, cuya belleza fué ungida por la imperial corona, luego trocada en espinas durante su viudez y su destierro, ha vivido lo bastante para ver llegada la hora de la justicia. La obra mefistofélica de Bismarck, que le costó á ella su Trono y á Francia la sangrienta derrota del 70 y la amputación de la Alsacia y la Lorena; el agresivo Imperio alemán proclamado en Versalles sobre las ruinas humeantes de lo que había sido el Imperio francés, se ha derrumbado estrepitosamente. No necesitará llegar la fecha vengadora del próximo Congreso de la Paz para que tenga que proclamarse su libertadora defunción. El Imperio que Bismarck y Guillermo I levantaron sobre sangre y fuego ya no existe. Como un viviente símbolo del pasado, Eugenia de Montijo ha asistido, desde su retiro de Inglaterra, al aniquilamiento del Imperio usurpador, á la huida de este otro Hohenzollern, nieto del que le hizo beber á ella el cáliz de la amargura, y á la desbandada bufa de reyezuelos y príncipes germanos.

Y acaso las lágrimas de la resignación y del destierro se hayan secado al ver que no siempre debe aguardarse al Cielo para ver cumplida la justicia, porque también se adelanta en la Tierra.

La destrucción de la obra nefasta de Bismarck la comenzaron en el campo de batalla las armas aliadas y la ratificará en el futuro Congreso de Versalles la diplomacia de la Entente. Es la base del programa de la nueva Europa.

Mientras Alemania fué dirigida por su política pangermanista, Europa vivió bajo la continua amenaza de la guerra, que en vano anunciaban algunos políticos y publicistas en los demás países. Y el Imperio alemán, confiado en la ceguera de los parlamentarios ingleses y franceses, aumentaba de un modo formidable sus presupuestos de Guerra y de Marina. Todo hacía prever que el golpe atizado á una Europa distraída por el pangermanismo militante sería irresistible. El pangermanismo ponía en pie de guerra á la «Mitteleuropa» á fin de ampliar la victoriosa obra europea de Bismarck, hasta darle las vastas proporciones de un programa mundial.

Mas la primera piedra que se disgregó del Walhalla imperialista, anunciando su derrumbamiento, fué Italia al separar-

se de la Trípolice. Hoy recoge Italia los frutos de su sagacidad política con una recompensa que supera á sus más audaces sueños de legítima expansión. Ni siquiera nubla su horizonte político la posibilidad de una «revancha». El Imperio rival yace hecho pedazos, víctima de su niña Egeria prusiana, cuyas inspiraciones le arrastraron al suicidio.

La reparación de Bélgica, recompensada por su heroico martirio; la liberación de Rumania y de Serbia, así como la resurrección del reino de Polonia, quiere decir que en la nueva Europa las nacionalidades pequeñas tienen derecho á la vida.

Y ya sabemos que el pangermanismo era la negación de este derecho. Por eso ahora es menester ahogar todos los gérmenes de pangermanismo que puedan aún subsistir en Alemania bajo el disfraz socialista-democrático. No basta devolver á la desangrada y admirable Francia sus raptadas hijas la Alsacia y la Lorena; no bastarán tampoco la entrega del material de guerra, de parte de la escuadra y de una enorme indemnización. Alemania sin Kaiser y sin coronas, pero con Hindenburg á la cabeza de sus ejércitos y con Scheidemann, Solf y otros antiguos colaboradores del Imperio llevando el timón del Estado, puede volver á ser un peligro para Europa si se une á la nueva República austriaca.

Y sobre estas falsas apariencias no ha de cimentarse la Europa del porvenir. Porque significaría que Alemania, acorralada en el campo de batalla, ganaba sin embargo la victoria futura en el campo de la diplomacia con sólo cambiar el caso y las espaldas por la blusa del obrero.

Por eso los representantes de la Entente, antes de sentarse en el Congreso de Versalles, deberán exigir, por parte de Alemania, la eliminación de cuantos políticos y militares fueron los continuadores de la obra de Bismarck.

ALVARO ALCALA GALIANO

Medicina y médicos

De la epidemia pasada. El alcalde del vecino pueblo de Majadahonda, D. Juan Sanz, que tanto odo ha desplegado durante la ya pasada epidemia, nos remite una atenta carta, en la que hace constar que no fué en Las Rozas, como equivocadamente se ha dicho, sino en el pueblo de su Alcaldía, donde se comportaron heroicamente el farmacéutico, D. Jesús Saavedra; el médico, D. Lino Calero, y el cura, D. Gabriel Sanz.

El médico dice que llegó á extremos de verdadera abnegación, asistiendo personalmente á los enfermos abandonados de sus familias, hasta vertiendo personalmente las aguas sucias y llevando á hombros, en unión del cura, del farmacéutico y de algún vecino, los cadáveres al cementerio.

El cura y el Sr. Saavedra rivalizaron, con el Sr. Calero, en el cumplimiento de sus humanitarios deberes, cumpliendo su vida en muchas ocasiones.

Termina su carta el alcalde de Majadahonda haciendo también resaltar los meritorios servicios del practicante, D. José Saavedra, hijo del farmacéutico, que ayudó constantemente, y con gran eficacia, al médico titular. Merecen un premio esos funcionarios por sus abnegados servicios, y es seguro que se tendrán en cuenta por el ministro de la Gobernación á la hora del reparto, si es que lo hay, á los que por esos pueblos, como los señores de que nos ocupamos, han expuesto su vida por salvar la de sus semejantes.

Cursos de Odontología. Los catedráticos de la Facultad de Medicina doctores Aguilar y Landete darán un curso libre de Odontología, en San Carlos, todos los días, á las diez de la mañana.

Asociación de Urología. En la sesión científica de hoy viernes, de la Asociación Española de Urología, presentarán comunicaciones los doctores Pascual y Cifuentes.

Cursillo de Terapéutica. Ha comenzado el cursillo de Terapéutica, en el aula 3.ª de la Facultad de Medicina, el profesor D. Teófilo Hernando.

Versan sus primeras lecciones sobre «Medicación antiséptica».

La Cruz Roja de Barcelona. La Ambulancia 2.ª de la Cruz Roja de Barcelona ha elevado una exposición á la Superioridad solicitando medios para organizar un servicio de higiene y salubridad en dicha capital.

La Maternidad se hunde. La Diputación Provincial, á cuyo cargo corre la Casa de Maternidad, hará bien en ordenar á los arquitectos provinciales giren una visita de inspección, si no quiere que un día ocurra una catástrofe.

Hace poco, cuando las acogidas en aquel establecimiento hallábanse dedicadas al descanso, se hundió un buen trozo del techo de la sala de San Ramón, destinada al puerperio.

Fué milagroso que no ocurrieran desgracias.

Ya que la mortalidad infantil en aquella Casa ha sido motivo de escándalo en España y en el Extranjero, no vayan á morir también las madres, en unión de sus pequeños, ¡por aplastamiento!

X. X.

JERA Pastillas antiácidas «Jehas», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta circulares y farmacias.

UN HOMENAJE EN HONOR DE «FABIÁN VIDAL»

Ya saben nuestros lectores, porque lo hemos anunciado repetidamente, que el próximo domingo, día 24, á la una de la tarde, será servido en el Palace Hotel el banquete organizado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, con la colaboración de varias distinguidas personalidades, en honor de nuestro querido compañero «Fabian Vidal», acto en que habrá de traducirse magníficamente la admiración que ha sabido despertar el ilustre periodista con su labor portentosa como crítico de la guerra.

Al juzgar por las impresiones que tenemos, el acto, así por la cantidad como por la calidad de las personas que se disponen á concurrir á él, resultará digno de los merecimientos del gran escritor y periodista á quien está dedicado.

Nuevamente creemos oportuno advertir que las tarjetas sólo podrán ser adquiridas hasta el viernes, durante todo el día, en estos puntos:

- Librería de F6, Puerta del Sol, 15.
- Librería de Beltrán, Príncipe, 16.
- Librería de San Martín, Puerta del Sol, 6.
- Ateneo de Madrid, calle del Prado.
- Círculo de Bellas Artes.
- Palace Hotel.
- Oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Asimismo hemos de reproducir la advertencia de que al banquete asistirán señoras.

Las colonias francesa, inglesa, belga, norteamericana, italiana, y en general todas las correspondientes á los países aliados, estarán en el banquete á «Fabian Vidal» abundantemente representadas.

Si el acto que nos ocupa ha despertado en Madrid gran interés, también en provincias lo ha despertado en no escasa medida.

Muchos colegas de todas las provincias españolas han dedicado, ante el anuncio del homenaje, suntuosos afectuosos á «Fabian Vidal», demostrativos de la gran cantidad de lectores —que es tanto como decir admiradores— que en toda España tiene.

Aparte esas manifestaciones, que agradecemos de todo corazón á los colegas aludidos, llegan á «Fabian Vidal» y á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA cartas de infinitad de poblaciones españolas, suscritas por personas que se suman espiritualmente al homenaje.

Sobre esto, algunos correspondientes nos participan que en las poblaciones respectivas los admiradores de «Fabian Vidal» lamentan no poder asistir personalmente al banquete, y deseando hacer constar su adhesión al acto, le dirigen mensajes, á cuyo efecto en castillos y círculos han iniciado la firma de pleggos, que contienen ya muchos centenares de adhesiones.

Como propios agradeceremos estos efusivos testimonios de admiración que se dedican á «Fabian Vidal», cuyo talento y cuya perseverancia obtienen el justo premio merecido.

La Prensa gaditana. Cádiz, 21.—La Prensa gaditana publica artículos de elogio para Fabian Vidal y propaga en sus escritos el homenaje que se prepara al gran periodista. Se han recibido ya muchísimas adhesiones.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

FRONTON MADRID

Los dos partidos que como especiales jugaron ayer las simpáticas chiquitas de este frontón fueron los que entran pocos en libra: peleados, defendidos, de verdadera lucha.

El de la tarde corrió á cargo de Encarna y María Consuelo (rojas), Petra y Ascensión (azules). Todas pelearon bien, pero sobre todo Petra y Ascensión, que rayaron á gran altura, y así, aunque hubo igualadas, mandaron éstas siempre, y por cinco tantos resultaron victoriosas.

Por la noche disputáronse el partido á 30 tantos Pili y Amalia (rojas), Enriqueta y Consuelo (azules). Fué partido reñidísimo, de gran interés, muy bien jugado.

Las dos monadas rojas ganaron, pero sólo por dos tantos. El partido á mano con que finalizó el día, era de gran expectación, y así en la taquilla hubo que poner el consabido cartel de «No hay billetes».

La lucha se entabló entre Mondragonés (rojo), Chiquito de Lequeitio y Arrieta (azules). Por el tanteo el partido no tuvo interés alguno, pues los azules se adelantaron pronto y con facilidad ganaron; pero ¡cómo se jugó! ¡Qué preciosidad de tantos! Alguno, como el 15 azul, levantó una verdadera tempestad de aplausos. ¡Cómo lucharon Chiquito y Arrieta preciosamente! Mondragonés se defendió mucho y bien; pero era mucha pareja la pareja contraria. REBOTE

NOTICIAS E INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«PEDI TO LOPEZ»
Centro.—El cartel de anoche anunciaba la presencia en el teatro de Hijos de Madrid...

«Quién es Pedro López? Pedro López es un hombre honrado... Mas he aquí que su esposa, al juzgar desde su punto de vista el acto que acaba de realizar su marido...

La madre muestra crudamente el martirio de su vida, totalmente sacrificada a una vida de privaciones, junto al hombre sin ambiciones...

«Mas he aquí que el desconocido tentador vuelve. Vuelve, trocado su papel. No es ya el que viene a comprar un secreto, sino el que llega para proclamar una lealtad...

Y entonces el hombre bueno, sustancialmente bueno, siente afluir a su corazón dos corrientes de cordialidad: la que le trae la voz de la esposa demandándole perdón...

«Este es, en síntesis, el episodio dramático que anoche nos ofrecieron los hermanos Quintero, recibido por el público con abundantes aplausos...

«EL OGR0»

«Novedades.—Los Sres. Estremera (Antonio) y Sabau (José) estrenaron anoche en este teatro, con el título que encabeza estas líneas, una comedia lírica que desde la primera escena alcanzó un éxito franco...

«El público, como en todos los estrenos, se mostró reservado en el principio de la obra; pero al finalizar la primera escena y al aparecer en el escenario seis muchachos, principalmente uno de ellos, de cara saladísima, no tuvo más remedio que reír francamente y francamente aplaudir...

GACETILLAS

Princesa.—A fin de que el público pueda apreciar de una manera concreta el formidable éxito obtenido por el abono de los jueves blancos por la tarde para la próxima temporada...

Antigua y Nueva Sociedad de Palcos. Marquesa viuda de Luque, de Navamorcuende; marquesas del Baztán, Casa Ferrandell, Miranda de Ebro, Oquendo, Peñafuente, Torralba y Urquijo...

Terminado el plazo de renovación, ha quedado abierto al público en general, y se previene que es muy escaso el número de localidades sobrantes. Mañana publicaremos la lista de abonados a miércoles de moda y días de estrenos...

«Español.—Hoy viernes, a las diez de la noche, se pondrá en escena la inmortal obra de Calderón de la Barca La vida es sueño, cuyo protagonista está a cargo del primer actor y director Ricardo Calvo...

«Comedia.—El próximo martes, a las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos, original de los Sres. Antonio Paso y Enrique Reyoy, titulado Los cien mil hijos de San Luis...

«Apolo.—Hoy viernes, a las seis en punto de la tarde, décima representación de la celebrada zarzuela en tres actos La tempestad, y por la noche, a las diez y cuarto, El barbero de Lavapiés, popular zarzuela del maestro Barberi...

«Zarzuela.—Por indisposición de la ilustre actriz Rosario Pino hubo de suspenderse la función anunciada para ayer. Hoy también se suspende la función anunciada, tanto para que pueda restablecerse por completo la señora Pino, como para disponer de tiempo a fin de ultimar los ensayos de la comedia en tres actos de Lope de Vega, refundida por Muñoz Seca, titulada Las famosas asturianas...

«Cómico.—Hoy viernes, a las seis y cuarto de la tarde, El monaguillo de las Descalzas, que ha sido repuesto en el cartel de este teatro con grandísimo éxito. Por la noche, a las diez, Los dos pilletes...

«El sábado, a las seis y cuarto, Los dos pilletes, y a las diez de la noche, El monaguillo de las Descalzas. Se despachan localidades en Contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante...

«Infanta Isabel.—El próximo lunes estreno de la comedia En cuerpo y alma, de Linares Rivas. La divertidísima comedia en tres actos A casa con mi papá, escrita sobre el pensamiento de una obra francesa por Mariano Piña Domínguez, se reestrenará el viernes en el aristocrático teatro de la calle del Barquillo...

«Cervantes.—Hoy viernes por la tarde la grandísima comedia Tortosa y Soler y La fórmula 3K3, de Muñoz Seca y Pérez Fernández. Por la noche, a las nueve y tres cuartos, reprise del sensacional drama de emoción, Franz Hallers, sorprendente caso de desdoblamiento de la personalidad, de gran suceso. El sábado por la tarde, cuarta matinée de moda aristocrático-beneficencia, con la representación de María Victoria...

«ler y La fórmula 3K3, y a las seis y cuarto, Franz Hallers. Próximamente estreno de la comedia norteamericana La muchacha que todo lo tiene. Se despachan localidades en Contaduría. Gómez Ferrer.—El notable primer actor y director Francisco Gómez Ferrer se encuentra libre de todo compromiso y a disposición de las Empresas...

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD
LA NOVELA LITERARIA, haciendo un verdadero alarde editorial, publica completas en un solo volumen dos hermosas novelas de Mauricio Barrés: Al servicio de Alemania y Colette Bandoche. La historia conmovedora de un estudiante asociado que por no abandonar el suelo natal tiene que servir en el ejército de Alemania, y el tierno relato de una joven lorenese que renuncia al amor para mantenerse fiel a la memoria de sus antepasados. Prólogo de Blasco Ibáñez. Tres pesetas en todas las librerías y en la Editorial PROMETEO, de Valencia...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Includes sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Cargos provisionales, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

BOLSA DE BILBAO.—Altos Hornos, 576.—Fulguras, 203.—Explosivos, 300.—Resineras, 209,20.—Naviera Sota y Aznar, 2.835.—Naviera Unión, 930.—Naviera Vascongada, 1.075.—Río de la Plata, 353.—Nortes, 358.—Papeleras, 125,50.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

TRES OBREROS HERIDOS
En la imprenta establecida en la calle de las Dos Hermanas, número 1, se produjo lesiones de importancia en la mano derecha el aprendiz Abelardo Narbón Rodríguez, de treinta años, que habita en la calle de la Solana, número 11, donde fue trasladado después de asistido en la Casa de Socorro del distrito...

«EN EL CONGRESO LA SESION
A las tres y treinta se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva, con gran desanimación en la Cámara. En el banco azul, los ministros de la Guerra y de Abastecimientos. Ruegos y preguntas. El Sr. GARCIA MAS pregunta si el aumento concedido a los carteros alcanzará también a los peatones, cuyos sueldos son pagados por los Ayuntamientos. El ministro de la GOBERNACION mani-

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION
A las cuatro menos cinco minutos comienza la sesión con escasa concurrencia de senadores. En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia. Ruegos y preguntas.

«El general AZNAR ruega se le reserve la palabra para cuando esté en el banco azul el ministro de la Guerra, pues desea hacerle una pregunta relacionada con la noticia publicada en la Prensa sobre la dimisión de quien desempeña un alto cargo. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece trasladar el ruego a su compañero de la Guerra. El Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ pide se mejore la situación de los médicos forenses, y se adhiera a la proposición presentada en el Congreso para que se conceda un indulto general en conmemoración de la paz. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que se tratará del asunto en Consejo de ministros, y que le será muy grato poner la firma en esos indultos. El Sr. UGARTE, enterado de que ha terminado el plazo de admisión de información escrita, abierto por la Comisión dictaminadora en el proyecto de ley de trabajo a bordo de los buques, pide sean facilitados a los senadores los documentos recibidos. ORDEN DEL DIA Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. Continúa el debate del dictamen al proyecto de ley de creación del Instituto Nacional Agrario. El Sr. PINIES, al hacer observaciones al artículo 1.º, estudia en totalidad el proyecto y hace una clara exposición de la situación de las clases agrícolas y de las necesidades de las mismas en relación con el crédito. Cree que se debe modificar la organización de los Positos; pero teniendo cuidado de que no peligre esta institución, sino de fortalecerla con la mutua ayuda de los establecidos. Hace una alusión a la forma en que se practican en el campo los préstamos usurarios, para deducir que no debe preocupar el buscar una excesiva reducción del interés, ya que el corriente del dinero siempre será beneficioso al labrador, y además es conveniente se mantenga en esto la normalidad. Aplauda la base que indica como tendencia del proyecto la educación del labrador en materias económicas. Expone un plan más amplio que lo que el proyecto alcanza para atender al problema del crédito agrícola, y después de indicar la necesidad de hacer una revisión de las condiciones del beneficio del Banco Hipotecario, estudia la importancia de las Sociedades agrícolas intermedias, y recordando la prontitud con que acudió a otro llamamiento, pide se incluya entre las entidades que tendrán derecho a representación a la Federación Agraria Altoaragonesa. El Sr. SEDO comienza por declarar que no tiene la pretensión la Comisión de resolver todo el vasto problema agrario, sino que el proyecto ha partido de la base de utilizar las organizaciones existentes en materia de crédito agrícola, y la característica del proyecto es la realidad, ya que puede empezar a funcionar en el momento en que quede aprobada la ley. Pero como aspiración, esa tendencia del Sr. Pinies, que facilitaría al pequeño propietario el modo de pagar voluntariamente los tributos por medio de sus Asociaciones, es digna de la mayor atención, aun cuando no puede incluirse en el proyecto. Expone la forma en que el Instituto se reserva el derecho de inspección a las Sociedades agrícolas. Acepta la inclusión de la Federación Agraria Altoaragonesa, y termina insistiendo en afirmar que el proyecto es de verdadera eficacia y la ley sería beneficiosa para los agricultores. Los Sres. PINIES y SEDO rectifican. Se aprueba el artículo, y sin discusión son aprobados los artículos siguientes hasta el octavo, al cual es admitida una enmienda del conde de LIZARRAGA, que da las gracias, explicando el alcance de su enmienda. Aprobados los artículos siguientes, al 8.º hace una observación el Sr. UGARTE acerca de la redacción de un párrafo del artículo 7.º. Se aprueba y también el 19.º. Al artículo 19.º presenta y defiende una enmienda el Sr. ROYO VILLANOVA, pidiendo se incluya entre las Asociaciones que se les concede representación a las de Castilla. El Sr. SANCHEZ DE TOCA, como presidente de la Comisión, contesta diciendo que con la misma razón pedirían la inclusión otras entidades análogas, y propone una fórmula que modifique el artículo y que es aprobada. El marqués de CORTINA hace observaciones al artículo 21. El Sr. GULLON, de la Comisión, le contesta. Se suspende la discusión. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las seis y cuarto.

EN EL SENADO

«El Sr. GARCIA GUIJARRO se ocupa de la huelga de ebanistas de Valencia, censurando la conducta del gobernador civil en el asunto. Dice que la expresada autoridad no ha procurado armonizar los intereses de patronos y obreros. Propone que se establezca la jornada de ocho horas para la ebanistería. Pide que se cumpla la ley del Descanso dominical y la de la jornada mercantil, tal como se cumple en los Estados Unidos. También solicita que se enjuncie el debate de la Exposición de Valencia y que se admita el personal de carteros en esta categoría. Cree que se debe crear un centro de exposición comercial, más necesario que nunca en los momentos actuales. El ministro de la GOBERNACION dice de la gestión del gobernador de Valencia propone que vengan a Madrid Comisiones de tropales y de obreros para ponerse de acuerdo, entre todos, para la solución del conflicto. Respecto de la jornada mercantil, dice que se están practicando las informaciones que el Sr. ARMASA se ocupa del desmoronamiento del Guadalmedina, pide socorros para los damnificados y solicita que el Estado realice las obras de encauzamiento. El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el Gobierno hará lo que pueda en el asunto. El Sr. BARCIA trata de la expulsión de un obrero socialista de una fábrica militar, pide su readmisión, así como el abono de la cruz, a que tiene derecho. Anuncia una interpelación sobre el asunto de los barcos incautados, por haberse negado el ministro de Estado a remitir a la Cámara los documentos pedidos. El ministro de la GUERRA saluda a todos respecto a la Cámara por ser la primera vez que se dirige a ella. (El orador se expresa con gran dominio la palabra.) Dice que el obrero a que se refirió el Sr. BARCIA se ausentó voluntariamente cuando la huelga de agosto. Por ello fué despedido. Su conducta anterior no era lo que hubiera sido de desear con relación al trabajo. Sin embargo, el obrero puede presentar instancia solicitando su readmisión, y será resuelta. Expone su más firme protesta por los ataques injustificados lanzados ayer por el Sr. Domingo contra algunos jefes y oficiales del Ejército. El ministro de la Gobernación hizo honor a la justicia defendiendo a dichos jefes y oficiales, que no pueden ser de distinta opinión que los demás ciudadanos. (Muy bien.) Dice que se viene señalando cierta inquietud por parte de algunos elementos, contra el Ejército, y desmiente de la manera más rotunda que sean ciertas las aproximaciones que han hablado días pasados los periódicos republicanos. (Muy bien. Aplausos.) El Sr. BARCIA rectifica.

UNA PROPOSICION

«El marqués de la FRONTERA defiende una proposición pidiendo que el Estado proteja todas las manifestaciones de la producción. Manifiesta que los industriales catalanes han realizado grandes negocios con motivo de la guerra, ganancias que han sido realizadas a costa de los productores de primeras materias. Recuerda que se prohibió la exportación de las lanas y, en cambio, se exportaban los productos con ella elaborados. Añade que es deber de los ganaderos españoles facilitar la primera materia para la elaboración de la industria nacional; pero no justo que se proteja a unos en contra de otros. Trata de la tasa del trigo y de la liberación que se deja a los harineros. En Francia se tasaron los trigos, pero no bien las harinas. Deducir la consecuencia de que los productores de primeras materias han sido perjudicados en beneficio de los que las transformaron.

ORDEN DEL DIA

«Proyecto del año económico. Se pone a discusión este proyecto de ley de hacienda y el Sr. MARRACO usa de la palabra para defender un voto particular. Después de algunas indicaciones, el orador hace mención a una egregia dama con palabras que no se oyen, pero que se deducen por la réplica del Presidente. Este, después de los rumores de proyecto de la Cámara, dice que a lo dicho por el orador no se opone la Constitución, pero el Sr. hidalguita, (Aplausos.) Al citar el orador las cifras de lo gastado en la guerra europea, sufre algunas objeciones, que provocan rumores prolongados. El ministro de HACIENDA manifiesta que el Sr. Marraco se ha referido a cuestiones que no tienen, una relación directa con el proyecto. Tampoco cree necesario, después de la consideración hecha por la Cámara, referirse a las palabras que provocaron la réplica presidencial. Ayer—dice—recordó el Presidente del Co-

ORDEN DEL DIA

«Proyecto del año económico. Se pone a discusión este proyecto de ley de hacienda y el Sr. MARRACO usa de la palabra para defender un voto particular. Después de algunas indicaciones, el orador hace mención a una egregia dama con palabras que no se oyen, pero que se deducen por la réplica del Presidente. Este, después de los rumores de proyecto de la Cámara, dice que a lo dicho por el orador no se opone la Constitución, pero el Sr. hidalguita, (Aplausos.) Al citar el orador las cifras de lo gastado en la guerra europea, sufre algunas objeciones, que provocan rumores prolongados. El ministro de HACIENDA manifiesta que el Sr. Marraco se ha referido a cuestiones que no tienen, una relación directa con el proyecto. Tampoco cree necesario, después de la consideración hecha por la Cámara, referirse a las palabras que provocaron la réplica presidencial. Ayer—dice—recordó el Presidente del Co-

ORDEN DEL DIA

«Proyecto del año económico. Se pone a discusión este proyecto de ley de hacienda y el Sr. MARRACO usa de la palabra para defender un voto particular. Después de algunas indicaciones, el orador hace mención a una egregia dama con palabras que no se oyen, pero que se deducen por la réplica del Presidente. Este, después de los rumores de proyecto de la Cámara, dice que a lo dicho por el orador no se opone la Constitución, pero el Sr. hidalguita, (Aplausos.) Al citar el orador las cifras de lo gastado en la guerra europea, sufre algunas objeciones, que provocan rumores prolongados. El ministro de HACIENDA manifiesta que el Sr. Marraco se ha referido a cuestiones que no tienen, una relación directa con el proyecto. Tampoco cree necesario, después de la consideración hecha por la Cámara, referirse a las palabras que provocaron la réplica presidencial. Ayer—dice—recordó el Presidente del Co-

ORDEN DEL DIA

«Proyecto del año económico. Se pone a discusión este proyecto de ley de hacienda y el Sr. MARRACO usa de la palabra para defender un voto particular. Después de algunas indicaciones, el orador hace mención a una egregia dama con palabras que no se oyen, pero que se deducen por la réplica del Presidente. Este, después de los rumores de proyecto de la Cámara, dice que a lo dicho por el orador no se opone la Constitución, pero el Sr. hidalguita, (Aplausos.) Al citar el orador las cifras de lo gastado en la guerra europea, sufre algunas objeciones, que provocan rumores prolongados. El ministro de HACIENDA manifiesta que el Sr. Marraco se ha referido a cuestiones que no tienen, una relación directa con el proyecto. Tampoco cree necesario, después de la consideración hecha por la Cámara, referirse a las palabras que provocaron la réplica presidencial. Ayer—dice—recordó el Presidente del Co-

jejo cómo el Sr. Maura invitó a las minorías a que deliberasen sobre el procedimiento a seguir con el presupuesto presentado. Recordemos el movimiento de la Cámara y la actitud adoptada.

Dice que tras la legalización económica se presentará el presupuesto que necesita España.

Habéis de permitirme que os presente sin brillantez y sin elocuencia, pero con precisión, las tres soluciones que se presentaban a la maula que permitiera la presentación del presupuesto del Sr. Besada; segunda, la presentación rápida de un presupuesto confeccionado en horas; tercera, la propuesta en una fórmula que permitiera la presentación del presupuesto que la nación requiere.

No es posible mantener el primer presupuesto. El problema principal no es el de los gastos o el de los ingresos. No se podrán votar los gastos dejando a un lado la labor de los ingresos, con lo cual habría un déficit de más de mil millones de pesetas.

No era practicable tampoco la segunda solución. No hay quien pueda confeccionar en un par de noches un presupuesto de grandes vult.

Había que acudir a la tercera fórmula, que nació de consideraciones políticas de orden técnico. Este proyecto está inspirado en el régimen de la Gran Bretaña, que también practican otros países, como Rusia, Italia, etc.

Se ha dicho que la prórroga por meses de los ingresos y gastos es algo extraño.

Recuerda que cuando se estableció por Villaverde el año natural hubo un período de regulación de seis meses en que se hizo algo análogo.

También se ha dicho que estas reformas no son posibles sino cuando el Gobierno no cuenta con una mayoría.

Mayorías numerosas é iniciales, en regimenes parlamentarios como el actual, no son posibles. Los Gobiernos parlamentarios como éste se establecen de modo distinto a los Gobiernos de partido.

Los diputados apoyan a los Gobiernos mientras les merecen confianza, y cuando los desamparan, aquéllos perecen.

Recuerda que en Francia el Gobierno Waldeck Rousseau, a quien se auguró breves días de vida, vivió mucho tiempo.

No necesitamos mayoría inicial; pero tampoco regatearemos la voluntad del Parlamento.

Así, pues, no se puede decir que este Gobierno no tiene mayoría. (Muy bien. Muy bien.)

No se puede escamotear esta cuestión del presupuesto.

Recuerda cuando en 1917 dejó la cartera de Hacienda. Entonces el Parlamento dedicó gran atención a estas cuestiones.

Entonces dejó un sobrante de 176 millones de pesetas en el Banco de España. Hoy no sólo se han consumido los 200 millones de obligaciones del Tesoro, sino que hay catorce millones de pasivo. Se acercan los vencimientos de las emisiones de dichas obligaciones y hay 100 millones de éstas sin cubrir.

La situación no es grave, pero es delicada. Es menester buscar las soluciones para resolver el problema del crédito nacional.

Esto no se hace con discursos ni con proyectos. La solvencia, el crédito no pueden rehacerse sino con actos del Parlamento.

Si hubiéramos aprobado el presupuesto del Sr. Besada, con 1.000 millones de déficit, no hubiera sido posible rehacer el crédito. Nadie hubiera acudido al llamamiento del Tesoro público.

Hay que habilitar los medios económicos necesarios a España para el momento de la paz.

Recuerda que discutiendo con el Sr. Cambó sobre el asunto de las Delegaciones, dijo que habrá que establecer el nuevo régimen señalando qué recursos habrán de entregarse al Estado y cuáles a las regiones.

Esta cuestión tampoco puede aplazarse.

El Estado español podrá florecer; pero será con medidas de Hacienda. Esa es una obra urgente, sobre la que no caben improvisaciones.

Estas modificaciones responderán a los puntos de vista del Gobierno.

Recuerda que las clases conservadoras deben meditar que su posición debe consistir en ceder y dejar paso a las ideas nuevas. Hacer lo contrario sería inferir un grave daño, no ya a sus propios intereses, sino a la marcha general de la política española.

La revolución del 68 no tenía contenido económico ni social, y por eso no dejó huella. Por eso queremos que la revolución que vamos a realizar se sostenga sobre bases económicas y fiscales, porque estamos seguros de que lo que no sea eso no pasará de ser discursos y buenas palabras.

Hace constar que en Inglaterra se ha transformado la propiedad. En Prusia se ha visto la transformación social. En Italia se vigoriza a los pequeños terratenientes y se transforma la propiedad de los Comuni.

Nosotros creemos firmemente que la única manera de hacer compatible la Monarquía con las exigencias modernas es llegar a un conjunto de leyes transformadoras de la propiedad y de la política económica. (Aplausos.)

No queremos entretenernos en divagar sobre materias políticas. Hemos querido exponer nuestro pensamiento de modo concreto.

Estos días se han dibujado dos grupos de políticos. Unos, vestidos con ciertos ropajes, que sólo desean que se vaya tirando con la prórroga de un presupuesto, y otros que venimos a ofrecer al país un presupuesto transformador, haciendo el ofrecimiento de no interrumpir la vida parlamentaria.

Nosotros no hacemos cuestión de amor propio la letra del proyecto. Admitiremos las iniciativas de las minorías que no alteren lo fundamental del proyecto.

Meteteremos el proyecto a vuestros votos. En vuestras manos está que lo podamos realizar. (Aplausos.)

El Sr. MARRACO rectifica brevemente.

El Sr. GONZALEZ BESADA manifiesta que la minoría liberal-conservadora, atendiéndolo a su deber, haciéndose cargo de todas las

dificultades que pesan sobre el Gobierno, votará con el Gobierno este proyecto. (Muy bien.)

El Sr. CIERVA manifiesta que el acuerdo del Gobierno de presentar este proyecto del año económico hace pensar en la razón de existencia de este Gobierno.

A nosotros no nos alcanza la responsabilidad de no haberse presentado a tiempo la ley económica.

Dice que en 1916 el Sr. Alba, después de la discusión de su magna obra económica, se conformó con las autorizaciones.

Hoy, no aceptando aquella solución, nos propone ésta, diciendo que se trata de reformar la sociedad española.

Lo ocurrido anteriormente no nos permite que lo estimemos como una garantía.

Lo que se hace ahora no tiende a nada renovador, sino a llenar una necesidad pequeña de la política. (Rumores.)

Habla el ministro de Hacienda de que los recursos empiezan a faltar.

Nos podía haber dicho que los valores se van desmoronando en la Bolsa. (Grandes rumores.)

Quizás influyan en ello cosas ajenas a esa política, y tal vez esfuerzos de los contrarios a esa política.

Dice el Sr. Alba que los peligros del crédito se van a resolver votando este proyecto. Si nos conviene, yo le votaré.

¿Qué inconveniente hay en que, sin perjuicio de los nuevos proyectos de ingresos, se voten los gastos y los ingresos ya establecidos?

Se dirá que ya no habrá prisa y que podrían presentarse obstrucciones. Lo probable es que llegue el 1.º de abril sin que se haya terminado la labor, y entonces vendrá ó una nueva prórroga ó la guillotina. (Rumores.)

El Gobierno debe dar muestra de serenidad y cumplir lo que las leyes ordenan.

Yo creo—dice—que debajo de todo esto no hay sino las imposiciones de una necesidad política.

¿Qué dirán los propietarios rurales y urbanos?

Es verdad que Inglaterra ha modificado la propiedad en Irlanda; pero ¿cuánto tiempo no vino madurándose el proyecto?

Esas transformaciones deben hacerse en los momentos en que hay grandes convulsiones en los pueblos; pero en España no estamos en ese caso.

Termina diciendo que no tiene fuerza para decidir una votación; pero aunque la tuviera, él haría y hace lo que ha prometido el señor González Besada: apoyar al Gobierno, pero llamándole la atención, aconsejándole como lo ha hecho.

Pensad en la responsabilidad que contraéis. Si faltáis a vuestra palabra tendrán razón los que dicen que esta política que seguimos en el Parlamento no tiene redención. (Rumores.)

El Sr. CAMBO dice que en estos momentos España debe dar la sensación de un poder fuerte, tanto en lo interior como en lo exterior.

Dice que no está conforme con ninguno de los argumentos expuestos por el ministro de Hacienda.

Esta fórmula es inoportuna. Manifiesta que el presupuesto presentado por el Sr. González Besada no es, ni mucho menos, un presupuesto formulario.

Hace muchos años que no ha venido al Parlamento un presupuesto de gastos tan cuidado como el del anterior Gobierno.

Hemos perdido los cuatro años de guerra para la obra de reconstitución; pero perder ahora, a la hora de la paz, una semana, una hora, es un crimen.

Del banco azul no ha salido hasta ahora ni una sola protesta contra el presupuesto de gastos.

Vamos a los ingresos: Los proyectos del Sr. Besada representan una labor trascendental. En él hay mucho de aprovechable.

Pues utilizando el presupuesto de gastos anterior y los ingresos actuales se puede ir adelante, votándose de día en día nuevos proyectos de ingresos del carácter de los que promete el ministro de Hacienda.

Así podríamos empezar en seguida los ferrocarriles, sobre todo los transpirenaicos, que sabe el ministro de Estado que es el mejor patrimonio para toda negociación.

En estos meses en que vamos a empezar a discutir cosas fútiles, van a ser aquellos en que los obreros van a recibir más proporciones para la emigración. (Muy bien. Aplausos.)

Hay quien no se da cuenta de que la política española ha sufrido una transformación.

Hoy hay una Comisión de Presupuestos que es una síntesis del Parlamento, a la cual debería presentarse el presupuesto, para su modificación en los puntos necesarios, y los proyectos de ingresos, que ya debía tener el Gobierno.

Si rechazáis esta solución, si insistís en la prórroga, creyendo yo que se causa un perjuicio al país, pero menor del que se produce con continuos cambios de Gobierno, aceptamos la fórmula, condicionada por el voto particular del Sr. Rodés.

Hay problemas de la post guerra que se están elaborando, como el régimen en todos los países, de las primeras materias, de la navegación. Los convenios comerciales españoles expiran el 31 de diciembre.

La sensación de interinidad de ese Gobierno no se modifica con el proyecto.

Si estáis decididos a gobernar, tenéis que seguir en el Parlamento sin temor, con audacia.

Estas Cortes han dado pruebas de capacidad en todos los problemas de interés.

El Gobierno más sólido puede dejar de serlo dentro de una semana.

Creo que el Gobierno debe reunir a los grupos gubernamentales de la Cámara para llegar a un acuerdo que conduzca a dar la impresión en el Extranjero de que aun cuando se produzca cambio de Gobierno, la defensa del interés nacional continuará por el mismo camino.

El Sr. ALVAREZ VALDES cree que se debe cumplir rigurosamente la Constitución. (Grandes rumores.)

Precisamente—añade el orador—por nuestro deseo de modificarla, queremos que se respete.

Dice que las condiciones de Wilson, y singularmente las referentes a los aranceles, nos presentan un enigma para el presupuesto español, que no puede ser una obra definitiva.

No puede prestar apoyo a la fórmula, que implica la violación constitucional, pero sí puede contar el Gobierno con la colaboración de los reformistas al presupuesto retirado ó a otro que se presente dentro del año, formulario y provisional, siempre que sea democrático.

Recuerda lo ocurrido con el proyecto de beneficios extraordinarios. Contaba el Gobierno con mayoría, con el apoyo de la minoría reformista, y, sin embargo, el proyecto fue retirado.

El ministro de HACIENDA: No lo retiré. Se fué el Gobierno. (Rumores.)

El Sr. ALVAREZ VALDES aplaude la fórmula del Sr. Cambó, ó sea la de aprobar el presupuesto de gastos é ir discutiendo después los nuevos proyectos de ingresos.

(Se prorroga la sesión.)

El Sr. PRIETO empieza aludiendo al señor Cambó, y recordando que la fórmula de Presupuestos fué propuesta por el orador y hoy defendida por el Sr. Cambó, fué rechazada por el anterior Gobierno.

Propone la fórmula misma, debiendo asistir a la Comisión de Presupuestos los elementos técnicos de los ministerios.

El proyecto del Sr. Alba es un error y tenemos que votar en contra.

Dice que los socialistas sentirán vivísima satisfacción si se provoca la crisis, porque asistirán complacidos a todo puntal que vaya faltándole a la Monarquía.

El Sr. GARCIA GUJARRO manifiesta que los tradicionalistas no votarán el proyecto.

El Sr. EPALZA, nacionalista vasco, expone la opinión de la minoría.

El Sr. MAURA: Contra su voluntad se atacó el designio total del Gobierno de marzo.

Este Gobierno trae un proyecto de ley que no sólo no nos saca de la dificultad, sino que nos adentra más en el atolladero.

Si queráis nuestros votos, los tendréis; pero declino toda mi responsabilidad para lo venidero.

El ministro de HACIENDA agradece la colaboración del partido conservador, que no menoscaba la dignidad del Gobierno.

El Sr. Cierva recordaba lo ocurrido con la ley de autorizaciones de 1916. Llegamos a diciembre sin aprobar el presupuesto; pero no fué culpa nuestra, sino de la actitud de ciertas minorías.

De la situación presente no tuvo la menor culpa aquel Gobierno.

Sr. Cierva: para evitar la revolución, quiere este Gobierno hacer una obra jurídicamente revolucionaria.

Dice que el presupuesto de Fomento del Sr. Cambó es una reproducción del que presentó el Gobierno de 1916.

Añade que sería subvertir todas las ideas en materia de derecho parlamentario entregar el presupuesto a la Comisión.

Eso no pasa en ningún país del Mundo, ni siquiera en Francia.

El Sr. CAMBO: Yo no he propuesto eso. El ministro de HACIENDA: Pues yo lo he entendido así.

El Sr. CAMBO: Mal entendido. Ya se lo explicará al señor Presidente del Consejo.

El ministro de HACIENDA: No lo hará porque no tiene vocación de nómine, como su señoría.

Lamenta que los socialistas, en puñitos no fundamentales, hayan aparecido enfrente del Gobierno.

Confía en que la realidad tendrá una fuerza que será capaz de atraer a la minoría.

Dice el Sr. Maura que comprende sus patrióticas palabras y sus temores; pero que la responsabilidad a que aludió no sabemos a quién corresponderá.

(Rumores y protestas de los mauristas.)

El Sr. CAMBO: Si no hubiera sido por S. S., el Sr. Maura estaría todavía en el banco azul, y si se aceptara mi fórmula se solucionarí la cuestión.

El ministro de HACIENDA: Eso sería subvertir el régimen parlamentario y convertir la Cámara en un Comité.

El Sr. RODÉS dice que no se puede conceder al Gobierno autorización para emitir deuda.

Dice que si se trata de una cuestión de confianza, votará en contra del Gobierno, ó sea la proposición del Sr. Marraco, aun en contra de sus convicciones.

El ministro de HACIENDA: La cuestión es probar si se tiene ó no confianza en el Gobierno.

La autorización para emitir deuda es la misma petición que hacía el Sr. González Besada.

El Sr. RODÉS rectifica.

La votación.

Se procedió a la votación del voto particular del Sr. Marraco, que es desechado por 187 votos contra 22.

Se levanta la sesión a las nueve y veinticinco.

ALCANCE POLITICO LA TARDE EN EL CONGRESO

La sesión empezó siendo la concurrencia de diputados poco numerosa.

En los pasillos y salón de conferencias, la animación en los primeros momentos era proporcionada a la concurrencia que se advertía.

En la Cámara se encontraban desde bien temprano los ministros de la Gobernación, de la Guerra y de Abastecimientos.

El Sr. Villanueva manifestó a los periodistas que le visitaron que tenía anunciadas diez y nueve preguntas, y además, sobre la mesa, dos proposiciones incidentales.

Había materia, por tanto, sobrada para invertir las dos horas reglamentarias de preguntas y ruegos.

EL SR. GONZALEZ BESADA

Llegó a la Cámara a poco de haber empezado la sesión el Sr. González Besada, rodeándole en seguida algunos diputados y periodistas.

Estos últimos quisieron conocer la actitud del partido conservador respecto de su apoyo al Gobierno en cuanto a la fórmula para legalizar la situación económica en forma que permita esperar a que se presente por el Gobierno un nuevo presupuesto, y le hablaron de la reserva guardada por el marqués de Alhucemas en su conversación de ayer mañana con los reporters, reserva que, por referirse a la posición en que pudieran colocarse las minorías, estaba sumamente justificada.

El ex ministro de Hacienda contestó que la actitud del partido conservador podía considerarse prejuzgada después de su discurso de hace dos días.

LOS REGIONALISTAS

Estuvo diciéndose a primera hora en el Congreso que los regionalistas tenían una fórmula para resolver el problema económico entregado al Parlamento.

La fórmula es la contenida en el voto particular presentado por el Sr. Rodés al proyecto del Gobierno.

Consiste aquella en la misma del Gobierno, pero limitándola bastante.

La autorización no podrá regir más allá del 31 de marzo, no pudiendo ser ampliada en otros tres meses, y además el nuevo presupuesto habrá de quedar presentado antes del 10 de enero, y no en todo el mes de febrero, como se dice en la fórmula del Gobierno.

Por lo que se refiere a los años sucesivos, el presupuesto habrá de presentarse siempre antes del 15 de octubre.

Se niega la autorización que se pide en el proyecto para emitir deuda, por no considerar de momento indispensable esta autorización y tenerse además en cuenta que, habiendo dicho el Gobierno que piensa vivir en constante comunicación con el Parlamento, cuando llegue el caso de necesitar esa autorización, puede solicitarla de las Cámaras.

LOS MALAGUENOS

Han visitado al ministro de Fomento los representantes de Málaga para hablarle de los daños causados por las últimas inundaciones y de la necesidad de que por el Estado se ayude con algunos recursos para desarenar el Guadalmedina, que en algunos sitios ha quedado obstruido completamente, y a reparar en lo posible daños causados por las mismas inundaciones.

El marqués de Alhucemas les ofreció desde luego atender la primera petición, y en cuanto a la segunda, hacer cuanto de su parte estuviese, saliendo aquéllos bien impresionados de su visita.

LOS MINEROS DE LEON

Se celebró ayer mañana con el marqués de Alhucemas la conferencia de los representantes de la provincia de León, asistiendo a ella el ministro de Abastecimientos y el delegado regio de transportes.

Fué examinada la situación creada a zona minera tan importante como la del Bierzo por la falta absoluta de medios de transporte para el carbón, llegándose a un acuerdo que en principio tuvo que satisfacer a los representantes de los intereses mineros de la expresada provincia.

Se aumentarán los medios de transporte, habilitándose vagones en la proporción que las circunstancias permitan, y aceptándose las indicaciones de los comisionados, será enviado a León un ingeniero que intervenga la distribución de vagones para que ésta sea hecha en forma equitativa.

LOS ASTURIANOS

También se verificó ayer una importante reunión con asistencia del ministro de Abastecimientos.

Una representación importantísima de Asturias, a la que se ha sumado la parlamentaria por aquella provincia, ha expuesto al Gobierno la situación crítica que se ha creado a aquella industriosa región, por no atenderse en lo más mínimo al abastecimiento de cuanto allí se necesita para hacer frente a las necesidades de la vida en primer término, y en general, de cuanto significa riqueza, por haber sido pospuesta esa atención tan principalísima y esencial para Asturias a la exportación del carbón.

Los Gobiernos no se han cuidado mas que de dar salida al carbón de aquella región, y fija la mirada en las necesidades de las demás provincias en cuanto a ese artículo, ha hecho caso omiso de cuanto se relacionara con la importación de lo que en Asturias se carece, en términos que de continuar las cosas como hasta aquí, se iría en la expresada población, como protesta contra tal estado de cosas, a una huelga general.

Se ha estudiado el problema y en principio han sido convenientes los medios para resolverlo.

LOS FERROVIARIOS

Una Comisión de la Asociación General de Empleados y Obreros de Ferrocarriles ha visitado en el Congreso al Presidente del Consejo para pedirle que se ponga en vigor en seguida la elevación de tarifas, a fin de que las Compañías puedan mejorar la situación económica de sus agentes.

Le hicieron presente el malestar que reina entre dichos agentes por serles imposible la vida con los sueldos actuales.

PLANTE MILITAR

Los reporters preguntaron ayer tarde en el Congreso al ministro de la Guerra si era exacto que en un cuartel de la Coruña se había registrado un plante de soldados contra la mala calidad del rancho.

El general Berenguer confirmó la protesta; pero negó que ésta tuviese el alcance que le han dado algunos periódicos. Reconoció que antes de concederse el aumento de un real para mejora del rancho, éste no podía ser muy bueno por la carestía tan extraordinaria que

han experimentado todas las subsistencias; pero una vez concedida la mejora indicada, confía en que no habrá motivo para que se repita esa protesta.

UN DEBUT

Lo ha hecho ayer en la Cámara popular el ministro de la Guerra, y con verdadera fortuna, por cierto.

Ha hablado recogiendo conceptos de los Sres. Domingo y Barcia, produciéndose en forma que revelaba una gran modestia, al propio tiempo que dominio de la palabra.

Merció los aplausos de liberales y conservadores, y en las mismas izquierdas fué acogido con simpatía ó respeto.

EL APOYO DE LOS CONSERVADORES NO ES VEJATORIO

Todas las conversaciones que se mantenían en los pasillos y salón de conferencias del Congreso durante las horas de ruegos y preguntas, referíanse al debate que momentos después había de absorber toda la atención de la Cámara.

¿Qué hará el Gobierno, aprobada que tenga, si llega a conseguirlo, como era de suponer, la fórmula que presenta?

Esta era la pregunta que se formulaba en más de un grupo.

En uno, formado por varios ex ministros conservadores, el Sr. González Besada contestaba a la pregunta que antes queda consignada en estos términos:

«La actitud, en efecto, del Gobierno no se presta a equívocos, como por algunos ha llegado a creerse.

En una situación de precario, en forma que pudiera prestarse a decir que vivía de la misericordia de los demás, es muy natural y razonable que nadie quiera prolongar sus días.

Pero a esa situación no le lleva en modo alguno la clase de apoyo que reciba ahora del partido conservador, porque éste, al proceder como lo hace, no presta al Gobierno favor alguno, sino que se atiene exclusivamente al mandato de lo que estima un deber suyo. Y así—terminó diciendo—me expresaré en el salón de sesiones.»

DEL SENADO

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Roig y Bergadá, ha hecho declaraciones en el Senado ante representantes de la Prensa sobre la actualidad política.

Respecto a legalizar la situación económica, cree que el Gobierno ha menester la asistencia del Parlamento en materia tan interesante en que confla ha de imponerse a todos el buen sentido.

El problema se reduce a aprobar ó no la fórmula del Sr. Alba.

«Si no se aprueba—dijo—nos iremos.»

No tiene el Gobierno criterio cerrado. Se aceptará cualquier fórmula que esté conforme sustancialmente con la del Gobierno.

Respecto al problema regionalista he sometido una fórmula a la consideración del Gobierno, que, a mi juicio, lo resuelve de modo satisfactorio, la cual ha aprobado sin debate alguno y por unanimidad.

Mi punto de vista es crear un organismo, que bien pudiera ser la misma Mancomunidad, encargado de la Administración y de los demás problemas, excepto el de la enseñanza, que encierra un deber del Estado de todo lo sustantivo para la vida nacional que no suponga un atentado a la soberanía de España.

Llego hasta considerar cooficial el idioma catalán y propongo una gran modificación del Código civil, armonizándolo con los progresos de estos tiempos.

Ahora se cultiva la estridencia respecto a los problemas regionales, y el Sr. Cambó pide Parlamento y Gobierno propios, lo cual es pretender un Estado federado a España.

Como españoles no podemos consentirlo. Lo mismo pedirían las Vascongadas y otras regiones, y sería el desmembramiento nacional.

El plebiscito en que para ello se funda el Sr. Cambó se redujo a recabar la firma de los alcaldes en el boletín de «Autonomía para Cataluña».

El Sr. Cambó no sabe vivir en términos medios y va a los mayores radicalismos, sin pensar en los perjuicios para Cataluña. Ha nacido para gobernar ó para impedir que los demás gobiernen.

El general Aznar ha pedido al Gobierno en el Senado que abra una información sobre el asunto a que se refiere un suelto enigmático publicado en nuestra edición de ayer mañana.

El referido suelto ha sido muy comentado.

En una de las Secciones del Senado se reunió la minoría maurista.

Concurrieron los Sres. Rodríguez San Pedro, Allendalazar, Fernández Prida, marqués de Peñafiel, conde del Asalto, Alas Pumarino, conde de Bernar, Comellerán, marqués de Caffé, Romer Girón, Avilés, Torro, conde de Superunda, Ortega Morejón y marqués de Santa María de Silveira.

Cambiaron impresiones sobre la reforma del Senado y la formación del bloque de las derechas.

Alguien aportó a esta reunión la noticia de haber convocado el Sr. Sánchez de Toca para mañana, antes de la sesión, la minoría conservadora del Senado.

El senador Sr. González de Echavari ha presentado una proposición de ley derogando la disposición del apartado 2.º del art. 5.º de la ley de 11 de julio de 1912, que aplaza hasta el 14 de enero de 1920 la prohibición del trabajo nocturno de las mujeres solteras y viudas sin hijos en las industrias textiles, rigiendo, por tanto, a partir de la promulgación de esta ley, la ya referida de 1912 sin limitación, término ni condición alguna.

Los beneficios del descanso nocturno se aplicarán a los obreros varones en talleres y fábricas de tal suerte que no bajará de un mínimo de diez horas, y comprendiendo siempre el intervalo de las nueve de la noche a las cinco de la mañana.

El arzobispo de Tarragona ha presentado

una proposición de ley sobre erección de una estatua al parruco de Vadoconde.

IMPRESIONES

Al entrarse en el orden del día comenzó a discutirse el voto particular del Sr. Marraco al dictamen sobre transformación del año natural en económico y prórroga de los actuales presupuestos.

El diputado aragonés apoyó su voto, provocando protestas sus apreciaciones acerca de la lista civil.

Aunque el Sr. Marraco en su discurso tuvo críticas de determinado género, duras y de dudoso gusto, como las que condenaron los señores presidente de la Cámara y ministro de Hacienda, la circunstancia de que aquél tratara de cuestiones examinadas en el debate político último, hizo que la Cámara no le prestara atención.

No le habría ocurrido eso si se hubiese sujetado con preferencia a apoyar su voto.

Fue escuchado el discurso del Sr. Alba, como era de esperar, con singular atención. No pasó inadvertida para nadie, por la trascendencia que tenía, una afirmación que sentó refiriéndose a la naturaleza del Gobierno.

«Trátase de un Gabinete parlamentario, y en ese concepto no puede éste aspirar—decía— a mayorías homogéneas é invariables, teniendo forzosamente que vivir, mientras ese régimen practica, sobre el voto coincidente de diferentes fracciones, y siendo admisible la posibilidad de que haya fuerzas parlamentarias que en unos proyectos se sumen y que se separen en otros.»

En apoyo de esa tesis recordó lo ocurrido en Francia al Gobierno de Waldeck Rousseau, que habiéndose presentado con una mayoría escasa, pudo vivir varios años gracias a la obra legislativa que llevó al Parlamento.

Otra afirmación del Sr. Alba, que sirvió á éste para justificar la fórmula contenida en su proyecto de ley, fué la de que el Gobierno de que forma parte aspira a vivir en constante comunicación con la representación nacional; teniendo en cuenta esto, prefirió su fórmula al presupuesto del Sr. González Besada, ya que sin las leyes de ingresos complementarias se habría ido á un déficit que no habría sido inferior á mil millones.

El resumen de la situación del Tesoro fué hecho con toda claridad y sin olvidar los deberes de su cargo, como estuvo categorico en el anuncio de la obra que se propone acometer, orientada en un espíritu radicalísimo y para la que requerirá á las clases conservadoras, con el fin de que en su día no provocaran reclamaciones violentas, á que pudieran prestarse resistencias exageradas por parte de las mismas clases.

La intervención del Sr. González Besada era esperada con verdadero interés, aunque se tenía desconfianza que habla de ser favorable para el Gabinete.

No sólo lo fué en lo que se refería á la seguridad del apoyo singularmente, sino por los términos de gran consideración que tuvo para aquél al exponer cuál era la actitud del partido á nombre del cual hablaba.

Se destacó el Sr. Maura por su acritud. No menos lo estuvo el Sr. Cierva, principalmente con el Sr. A. I.

También se destacó por su extensión el señor Cambó, presentando éste, aunque en forma algún tanto confusa, una fórmula que el Gobierno rechazó.

Alguien hizo observar que el Sr. Cambó perseguía la aprobación del presupuesto de Fomento que él ha confeccionado, y al que llevó obra idéntica á la que en el año de 1916 presentó el Sr. Gasset, y que entonces el leader regionalista combatió.

El Sr. Rodés, tratando de robustecer la oposición del Sr. Cambó á la fórmula del Gobierno, no estuvo afortunado.

No se recató el ministro de Hacienda, dando con ello una prueba de sinceridad, de declarar que la aprobación de algunos artículos del proyecto respondía á la conveniencia de recabar un voto de confianza.

El voto particular fué desestimado por 181 votos contra 22.

Al procederse á la votación nominal, muchos conservadores abandonaron el salón, quedando en sus escaños el Sr. González Besada y las personalidades salientes del partido para acreditar la actitud política de éste.

Los republicanos, socialistas y reformistas votaron en pro.

De los 181 votos en contra, son 141 liberales, 33 de conservadores y 7 de civistas.

DESPUES DE LA VOTACION

Varios ministros se reunieron en el despacho del Gobierno, cambiando impresiones sobre el resultado del debate.

El Presidente del Consejo, como los demás ministros, se mostraban satisfechos por el resultado de la votación, insistiendo en que tratándose de un Gobierno parlamentario, mientras el Parlamento no le niegue su concurso, ofreciéndole votaciones como la de ayer, no tienen para qué pensar en abandonar el Poder, aceptando el resultado de la votación como estímulo para seguir cumpliendo su difícil misión, y considerándose asistido de la eficacia que requería para seguir gobernando.

PROGRAMA PARA HOY

En la sesión de esta tarde continuará el debate económico, discutiéndose el voto del señor Rodés.

CONSEJOS

Mañana, en que no hay sesión, el Gobierno aprovechará la tarde para tener Consejo.

Es posible que no sea ese solo el Consejo que tenga en los dos días de vacaciones, porque en el propósito del Gobierno está el de examinar la reforma del Senado y la derogación de la ley de Jurisdicciones, para dejar ultimados ambos proyectos, como ya tiene

el de régimen de la Propiedad, y tal vez no consiguiera ultimarlos en una sola reunión.

Además, se ocupará de la cuestión de personal durante estas vacaciones.

TELEGRAMAS COMENTADOS

Eran anoche comentadísimo los textos en que se supone están redactados unos telegramas dirigidos por el presidente de la Mancomunidad catalana á los presidentes de las Repúblicas francesa y portuguesa y al general Joffre.

Asegurábase que obran copias en poder del Gobierno, y que en aquéllas el Sr. Puig y Cadafalch dice que se dirige á las personas á que van destinados los despachos, en nombre del Gobierno catalán.

La impresión que tal proceder produce es la de que el Sr. Puig y Cadafalch se adelanta á las concesiones que pretenden del Parlamento los elementos nacionalistas.

CAMBO Y VENTOSA

Coincidiendo con la anterior noticia se aseguraba anoche que los Sres. Cambó y Ventosa hablan declarado á personalidades del Gobierno y á otras que no tienen puestos en éste, que en el problema de la autonomía á Cataluña no aceptarán ninguna solución que no reconozca el Gobierno y el Parlamento catalán.

LOS REPUBLICANOS

Se ha reunido el Directorio de la Federación republicana para aprobar y formar las bases de su organización, que se publicarán en seguida en forma de circular.

Se nombró la Comisión que ha de representar á la Federación en sus relaciones con el partido socialista.

Se acordó la creación de una Secretaría nacional de la Federación republicana, bajo la dirección del diputado á Cortes D. Emiliano Santacruz, y estableciendo su domicilio en el local donde estuvo el diario *El Radical*, calle de O'Donnell, núm. 6.

Se acordó sin discrepancia el criterio que habrán de sustentar los diputados de la Federación al intervenir en la discusión con motivo del proyecto presentado por el Gobierno en el Congreso para normalizar la situación económica, y al plantearse, si llegase el caso, el debate sobre la autonomía regional.

Se delegó la representación del Directorio en el Sr. Domingo para que asista á los actos que las izquierdas han organizado en Bilbao para el sábado y domingo próximos. Se examinó la cuestión que plantean reclamaciones contradictorias, llegadas al Directorio con motivo de la adhesión á la Federación del Sr. Soriano y sus amigos, esperando nuevos antecedentes para deliberar.

Se cambiaron impresiones sobre la campaña que habrá de emprenderse muy pronto por todo el país.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, en su despacho con el Rey esta mañana, le informó de la marcha del debate económico en el Congreso y de las incidencias del mismo.

Puso á la firma regia los decretos de Fomento que por separado publicamos.

Manifestó á los periodistas que no ocurría nada digno de especial mención, y que el Consejo anunciado para mañana se celebrará á las cinco de la tarde, no pudiéndose en otros días por falta material de tiempo, pues las sesiones de Cortes absorben toda la atención, en términos que le impiden dedicarse á esos quehaceres en los días en que el Parlamento está en funciones.

DE GOBERNACION

El Sr. Silvea recibió hoy á los periodistas, manifestándoles que había tenido varias visitas, pero ninguna noticiable.

De provincias ha recibido varios telegramas sobre la epidemia, que sigue decreciendo, y acerca de la solución de algunas pequeñas huelgas.

Confirmó que mañana por la tarde se reunirá el Consejo de ministros; en el caso de que no se habilite el día de mañana para celebrar sesión en el Congreso.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales D. Alberto Bórbon y D. Juan López Herrero, el consejero togado D. Francisco Cervantes, el auditor de la Armada don José María Romero, los generales de brigada D. Federico Obanos, D. Torcuato Díaz Merry y D. Leopoldo Fuentes; los coroneles don Claudio de la Cuesta, D. Antonio Blázquez y D. Antonio Dabán; el teniente coronel don Gonzalo González Lara y la Comisión militar que ha estado en Austria, constituida por los señores comandante Baixuli y capitanes don Antonio Jiménez Arrieta y D. José Blanco Rodríguez.

S. M. la Reina, con sus hermanos, ha visitado la Armería Real.

La augusta señora ha recibido en audiencia al agregado naval de los Estados Unidos.

En Palacio se han recibido los siguientes telegramas:

«A S. M. el Rey:

Ruego á V. M. tenga á bien aceptar mis más expresivas gracias por las amables manifestaciones con que ha querido compartir en esta hora histórica la noble alegría del pueblo italiano.

Vuestro affmo. hermano, Vittorio Emanuele.»

«A S. M. el Rey de España:

El mensaje de V. M. ha sido recibido con especial gratitud y me apresuro en su respuesta á transmitir á V. M. y al pueblo español los saludos afectuosos del pueblo y del Gobierno de los Estados Unidos.—Woodrow Wilson.»

El burgomaestre de Bruselas, M. Max, á su regreso del cautiverio, ha enviado á S. M. el

Rey testimonio expresivo de gratitud por cuanto hizo en su favor.

Doh Alfonso XIII ha teleografiado á monsieur Max felicitándole por su libertad y el regreso á su patria querida.

FIRMA DE S. M.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Nombrando consejeros del Consejo Supremo de Guerra y Marina á los tenientes generales D. Francisco Rodríguez Sánchez de Espinosa y D. Juan López Herrero.

Nombrando al interventor de distrito D. Antonio Vilella Sastre interventor militar de la octava región.

Por las familias de los médicos fallecidos

Los señores testamentarios de doña Polonia González Ovejero han hecho al Colegio de Médicos de Madrid el ofrecimiento de atender las peticiones que les dirijan las familias necesitadas de los médicos fallecidos á consecuencia de la epidemia reinante.

Para ello es necesario que se dirijan en instancias, en papel sencillo, á dichos señores testamentarios, remitiéndola al señor presi-

EL CONFLICTO EUROPEO

En la Cámara italiana

Sesión memorable.

Roma, 27. Ayer, la ciudad se hallaba toda empavada, en celebración del cumpleaños de la Reina madre y de la reapertura de la Cámara, que celebraría su primera sesión, solemnizando la victoria.

Desde por la mañana, el público comenzó á ocupar las tribunas.

En las dos plazas de Palacio, una enorme muchedumbre se aglomeraba.

Antes de las dos de la tarde, las tribunas de la Cámara se hallaban repletas, y entre la concurrencia figuraban los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia, y los ministros de Portugal, Serbia y Suiza.

El nuevo salón de la Cámara se hallaba ocupado por más de 420 diputados.

La sesión será memorable.

Los diputados trentinos, triestinos y dalmatas fueron acogidos con aplausos.

La entrada de Salandra fué acogida con aplausos.

Cuando el presidente, Marcora, penetró en el salón, todos los diputados, de pie, aplaudieron repetidas veces.

La manifestación se repitió aún más imponente cuando el Presidente del Consejo, seguido por todos los ministros, penetró en el salón de sesiones; de todos los lados, las aclamaciones brotaban entusiastamente.

Hecho el silencio, el presidente de la Cámara, Marcora, dijo:

«El voto de Víctor Manuel II se ha realizado por virtud de Víctor Manuel III. (Vivos aplausos y reiterados vivas al Rey.)»

Nunca más la planta extranjera hollará el suelo de nuestro Trentino, ni Trieste, ni ninguna otra tierra italiana.» (Vivos y generales aplausos.)

Marcora evoca las figuras de Víctor Manuel II, Mazzini, Garibaldi, Cavour y todos los artífices de la independencia italiana, haciendo notar el heroísmo del Rey. (Ovaciones prolongadas y vitores al Rey.)

«El ejército, la Marina, el pueblo entero saluda á los valientes soldados aliados, que compartieron con nosotros el honor de nuestros triunfos.» (Vivos, generales y prolongados aplausos.)

Marcora concluyó su discurso evocando á todos los mártires de la independencia. «Ois vosotros—dijo— cómo entonan el himno de Mameli? ¡Hermanos de Italia, Italia se alza! Sí, honorables colegas, ¡viva Italia! ¡Viva la grande Italia!» (General entusiasmo y prolongados aplausos; los diputados, de pie, y las tribunas aclaman al orador.)

Al levantarse Orlando, fué saludado con una triple ovación por la Cámara y las tribunas. Hecho el silencio, comenzó la lectura de las comunicaciones del Gobierno. La voz del Presidente del Consejo fué velada por la emoción cuando saludó el logro de la victoria.

Los primeros aplausos estallaron cuando declaró la justicia y la necesidad de la guerra para el cumplimiento de la unidad nacional, la seguridad de las fronteras y la defensa de la libertad y de la justicia contra la violencia. La nobleza y la grandeza de la guerra italiana están atestiguadas frente al Mundo. Dificilmente Italia y sus aliados habrían vencido sin la gran fuerza del ideal. La máquina enemiga, al hacerse pedazos bajo los formidables golpes de la Entente, ha demostrado su monstruosidad. Orlando recuerda el entusiasmo de los primeros tiempos y su transformación en austeridad y tenaz disciplina, que se mantuvo firme cuando el enemigo creía haberla destruido.

«La victoria del Piave salvó á Italia, que esperó la hora de alcanzar su victoria.

Ningún obstáculo, ni siquiera la extraordinaria resistencia del ejército enemigo, detuvo al ejército italiano.»

Orlando, interrumpido á cada frase por ovaciones, resume las gloriosas jornadas de liberación.

Y después, mientras la Cámara entera estaba de pie, ensalzó á Trento, á Trieste y á todos los nombres italianos de las tierras italianas durante tantos años invocados en silencio.

«Italia debía ofrecer toda su fuerza, toda su sangre para corresponder al tenaz amor y á la indomable fe sostenida por sus hijos contra toda insidia y toda violencia.»

dente ó secretario de este Colegio (Mayor, 1, segundo), expresando cuantas condiciones puedan á que se aprecie la situación precaria de los solicitantes, atenciones que sobre ellos pesen y cuantas circunstancias estimen conveniente consignar, indicando al mismo tiempo su edad, residencia y domicilio. También deben indicar el nombre y domicilio de la persona de notoriedad que pueda informar acerca de la verdad de los hechos, base de cada instancia.

EN FAVOR DE LOS CIEGOS

Congreso internacional

La Redacción de la revista *Los Ciegos*, compuesta de las Sras. María del Pilar de Zubiaurre, Estrella Fontanalis, Aurora Navarro, Remedios de Selva y Torre y los señores D. Cristóbal de Castro, D. Antonio Zozaya, D. Ramón María de Pereda, don Angel Durán Cao, D. Mauricio Bacarisse, D. Carlos Liekefeldt, D. Zacarías López Dehesa y D. Antonio Las Heras, publicarán en breve las bases por que habrá de regirse este Congreso internacional, primero que se celebrará después de la guerra, y en cuya organización se ocupa muy activamente, con el fin de que tenga lugar en Madrid el próximo año.

Orlando dice que es su deber expresar la gratitud al ejército, á la marina, al Rey, al mando, á todo el pueblo.

Todas las palabras fueron pronunciadas entre ovaciones y aclamaciones, que se renovaron cuando recordó á los aliados.

Francia é Inglaterra fueron saludadas con fragorosos aplausos, y América con una é inefable manifestación de toda la Cámara, vuelta hacia la tribuna diplomática; los diputados agitan pañuelos y gritan «Viva Wilson»

La revocación de la victoria italiana, sin precedentes en la Historia, suscitó el entusiasmo de toda la asamblea sin distinción de partidos; incluso la veintena de socialistas disidentes aplaudieron al ejército. Fué particularmente aplaudida la declaración sobre el triunfo general del principio de nacionalidades. En las palabras de Orlando sobre la paz encontró la misma fe y los mismos sentimientos de democracia para lograr el pleno desarrollo del pueblo de Italia dentro de la Sociedad de naciones, que guiaron al Gobierno á la victoria. El fin del discurso fué coronado por un formidable aplauso de todos los diputados, que se prolongó en las tribunas, mientras toda la Cámara corría hacia el banco del Gobierno. Los diputados abrazaron y besaron á Orlando. En el Senado se renovó la manifestación. En las inmediaciones de Montecitorio la multitud aplaudió cuando salieron los miembros del Gobierno. (Agencia Radio.)

UN CUADRO HISTORICO

La conferencia de los almirantes inglés y alemán.

Cambronn, 27. Sir John Lavery, de la Real Academia, famoso pintor de asuntos de marina, ha regresado á Londres ayer de una visita á la gran flota, de la que fué encargado por el Almirantazgo, para que pintase un cuadro histórico de la escena efectuada en el camarote de sir David Beatty durante la conferencia con el delegado alemán para el arreglo de la rendición de la flota alemana.

Sir John Lavery se hallaba en la anticámara del *Queen Elizabeth* durante toda la conferencia, y obtuvo un acabado bosquejo de la escena que le servirá de base para el gran cuadro que piensa terminar dentro de pocos meses. Este bosquejo lo pintó con luz artificial, pues la luz del día era muy escasa, debido á la niebla.

En el cuadro figurarán quince figuras, entre las cuales se hallarán cinco delegados alemanes: sir David Beatty, almirante; sir Charles Madden, almirante; sir Brock, vicealmirante; sir Montagu Browning, vicealmirante; sir Reginald Tyrwhitt, comodoro; sir Brand, y el capitán del *Queen Elizabeth*, con dos secretarios navales y un intérprete naval.

Al hacer el bosquejo ó estudio de este cuadro, sir John Lavery concentró especialmente su atención en los delegados alemanes, pues no será posible obtener nuevas sesiones de ellos.

Si el cuadro está terminado á tiempo, se exhibirá en la Real Academia el año que viene.

Mientras se hallaba en la flota, sir John Lavery pintó un bosquejo de la llegada de los delegados alemanes á bordo del *Queen Elizabeth*.

El cuadro que pintará sirviéndole de base este bosquejo se expondrá con cuarenta ó cincuenta cuadros navales más que sir John ha ofrecido á la nación en una de las Exposiciones próximas. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Las tropas han alcanzado los límites fijados en el armisticio.

Roma, 27. Dice la Agencia Stefani: «En el día de ayer, conforme á las cláusulas del armisticio, las tropas italianas alcanzaron en todas partes los límites fijados por aquél, siendo recibidas con vivo entusiasmo por las poblaciones, á las que llevan bienestar y tranquilidad.

Habiéndose rehecho los caminos y empleado nuevos medios terrestres de transporte, la situación en Trieste, que era difícil en los días pasados, ha mejorado considerablemente.

A pesar de que persisten en el mar las condiciones contrarias á la navegación, los vivos llegan en cantidad suficiente, y ha sido

posible comenzar la evacuación de oficiales y soldados italianos libertados de la cautividad, que abandonados á su suerte por el Gobierno austro-húngaro se habían concentrado en la ciudad en número de 100.000, cantidad superior en mucho á la potencialidad de los medios de transporte utilizables los días pasados.» (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN AUSTRIA-HUNGRIA

Tropas francesas en Budapest.

Paris, 27. Dicen de Zurich: Anuncian desde Budapest que el domingo llegaron allí 11.000 franceses, entre los cuales había tropas coloniales. (T. S. H.)

RUSIA Y LOS ALIADOS

Un ataque de los bolcheviks á los aliados.

Londres, 20. Parte oficial de Arkhangel: Las fuerzas aliadas del río Dvina fueron violentamente atacadas el 11 de noviembre, después de un bombardeo, que partió de los cañones emplazados en los botes que estaban en el río. El enemigo atacó nuestra posición por el frente y por el flanco y penetró al mismo tiempo en los pueblos situados en la retaguardia y delante de nuestras posiciones; pero un contraataque, ejecutado admirablemente por la infantería angloamericana, les rechazó con graves pérdidas, á lo cual contribuyó también la artillería de campaña de las fuerzas canadienses, quienes mantuvieron sus cañones en constante actividad, á pesar de la proximidad del enemigo. Al día siguiente se continuó el ataque, siendo el enemigo derrotado de nuevo con grandes pérdidas. (Agencia Radio.)

LOS DAÑOS DE LA GUERRA

Fértidas y perjuicios ocasionados por los raids aéreos.

Londres, 27. El Comité de daños de guerra anuncia que, según los estados enviados desde 51 distritos municipales que han sufrido de raids aéreos ó bombardeos, se deduce que, por lo menos, fueron muertas 480 personas, que hubo 1.014 heridos y que se calculan las pérdidas de las propiedades en 677.073 libras esterlinas. (T. S. H.)

Las pérdidas de buques.

Londres, 27. El Almirantazgo publica las pérdidas sufridas por el tonelaje británico, aliado y neutral á consecuencia de la acción enemiga y de riesgos marítimos durante el mes de octubre. Las pérdidas británicas ascendieron á 83.952 toneladas; es decir, 68.700 toneladas menos que durante el mes de septiembre, que fué aquel en que las pérdidas fueron más bajas durante los últimos doce meses. La navegación aliada y neutral perdió durante el mes de octubre 93.582 toneladas, ó sean 3.112 toneladas menos que en septiembre, y 16.123 menos que en cualquier de los meses anteriores, con la excepción del mes de abril último. El total de las pérdidas británicas, aliadas y neutrales durante el mes pasado fué de 177.534, 71.812 menos que el mes de menos pérdidas entre los doce últimos. El tonelaje de los vapores de 500 ó más toneladas que han entrado y salido en los puertos del Reino Unido, procedentes ó con rumbo á puertos de Ultramar, fué de 7.594.476. (T. S. H.)

EL ARMISTICIO

Auxilios á los libertados.

Paris, 27. (Especial americano.)—Después de dos días de marcha hacia la frontera alemana, el ejército americano de ocupación descansa hoy.

«Descansar» es la palabra técnica; pero no por ello deja de trabajar el soldado.

Millares de prisioneros y repatriados libertados por los alemanes siguen invadiendo nuestras líneas; así que el ejército tiene ahora la tarea, no sólo de proveerse á sí mismo, sino á toda esta hueste libertada de la esclavitud alemana.

Además de alimentos, tienen que proporcionarles ropa, pues muchos prisioneros están insuficientemente abrigados.

Conformes con esto, los americanos están vistiendo á los inesperados millares de individuos con uniformes y prendas traídos de los parques de avituallamiento.

Montones de prendas están apilados á ambos lados de los caminos, de las cuales se provee á los cansados peregrinos. (Agencia Radio.)

Las tropas americanas pasan el Ducado de Luxemburgo.

Paris, 27. El general Pershing devolverá hoy la visita de la gran duquesa de Luxemburgo.

Un regimiento de infantería americana atravesará la ciudad á las cuatro de la tarde.

El general Pershing ha dirigido á la población de Luxemburgo una proclama en francés y en alemán, anunciando el paso de las tropas, que es necesario para la ejecución de las condiciones del armisticio, y garantizando la disciplina de las tropas y su benevolencia para la población, á la que pide su concurso. (Agencia Radio.)

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Por acuerdo de la Junta de gobierno de la quinta Comisión, el martes 26 del corriente, en la iglesia parroquial de San Cayetano (calle de Embajadores), á las once de la mañana, se celebrará una misa de réquiem en sufragio de los señores socios fallecidos, lo que se hace público para que llegue á conocimiento de las familias interesadas que por cualquier causa no recibieran directamente el oportuno aviso.

TOSCA POR BERTINI ESTRENO DIA 26 EN EL CINE IDEAL 50 PROFESORES DE LA FILARMONICA Y SINFONICA.—SE DESPACHA EN CONTADURIA A PRECIOS DE TAQUILLA

CINE IDEAL
Mañana viernes por la noche
no hay sesión, para dar lugar
a la prueba oficial, con invitación, de la película
TOSCA

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:
ESTADO.—Real orden autorizando el funcionamiento de la Junta consular de Reclutamiento, de Burdeos.
GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo que por los Gobiernos civiles se exija siempre, antes de remitir a este ministerio los expedientes para pensión a viudas y huérfanos de facultativos fallecidos a consecuencia de los servicios extraordinarios prestados contra epidemia declarada oficialmente, la unión a los mismos de los documentos y antecedentes que se mencionan.

AGUA DE SOLARES
Infalible contra la neurastenia.

Asociación Nacional del Magisterio Primario

La Comisión permanente de esta Asociación, que lleva celebradas varias conferencias con el ministro de Instrucción pública, para calmar la ansiedad de los alumnos de las clases de adultos y del Magisterio, hace público lo siguiente:
Primero. Que han encontrado en el señor Burell la mejor disposición para resolver el asunto, siempre consecuente con sus antecedentes.
Segundo. Que en una nueva conferencia que celebrarán el próximo viernes, día 22, confían en que quedará ultimada la real orden y en forma que satisfaga al Magisterio.
Tercero. Que D. Julio Burell desea complacer al Magisterio, como lo ha demostrado siempre que para ello se ha presentado ocasión.

ESTADO DEL TIEMPO

Una borrasca importante se encuentra situada al Occidente de Galicia, y otra de menor intensidad aparece cerca del golfo de Cádiz.
Se inicia en España un período de tiempo de lluvias.
La temperatura es baja en toda España, abundando las mínimas bajo cero en las regiones del centro y Norte.
Tiempo probable en las distintas regiones de España, lluvioso.
Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 21, 705 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 8°. Idem mínima, 1°. Humedad del aire, 86 por 100. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 155 kilómetros. Velocidad máxima, 21 kilómetros por hora. Dirección dominante, Nordeste.
Tiempo probable en la provincia de Madrid, lluvioso.

DE ESTADO

Noticias de Finlandia.
El encargado de Negocios de Finlandia en Madrid ha comunicado al ministerio de Estado que, según le participa su Gobierno, el general von Der Goltz notificado el 14 del corriente al Senado finlandés su decisión de retirar las tropas alemanas de Finlandia.
Asimismo ha manifestado el Sr. Kihlman que el nuevo Gobierno de Finlandia se formará sobre la base de la cooperación de todos los partidos burgueses, siguiéndose en la actualidad negociaciones para nombrar administrador general del país al Sr. Mannerheim. La cuestión relativa a la Constitución se reserva para después de las elecciones, que se celebrarán en febrero.

CONGRESO NACIONAL DE PESCA

La sesión de ayer fué presidida por don Fermín Calbetón; se discutió una importante Memoria suya sobre organización de los pescadores libres para fines sociales, aprobándose por el Congreso. Fueron igualmente discutidos problemas tan importantes como el establecimiento de lonjas de pescado, en cuyo tema hizo brillante defensa de la municipalización el alcalde de Coruña, Sr. Abad Conde. Otro tema discutido fué el del abuso de explosivos en la pesca, llegándose a conclusiones unánimemente aceptadas para evitar la destrucción del pescado.
Termina la sección científica, sus tareas con discusiones luminosas acerca de la reproducción de nuestras costas.
Hoy, a las cinco de la tarde, se celebrará junta general para leer y aprobar las conclusiones formuladas por las secciones, que han de elevarse al Gobierno.
El sábado, a las diez y media de la mañana, se verificará en el Ateneo la clausura

ra del Congreso, que presidirá el Gobierno, y en la que hará el resumen de los trabajos don Odón de Buen.
A la una y media de la tarde serán observados los congresistas con un almuerzo en Tournié. Rueda la Mesa se sirvan anotarse en secretaría (Fomento, núm. 7), los congresistas que puedan asistir al almuerzo.

NOTICIAS OFICIALES

La Familia Real de Baviera.—Manifestación monárquica en Holanda.
En el ministerio de Estado se han recibido noticias acerca de que los Reyes de Baviera se hallan en seguridad y relativamente bien dentro del carácter grave de la enfermedad que la Reina padece.
Su Alteza Real la Infanta Doña Paz continúa en Nynhenburgo, para trasladarse en breve a su residencia de Munich.
También se han recibido en el mismo departamento ministerial noticias relativas a la grandiosa manifestación monárquica organizada en La Haya, engalanándose la ciudad como adhesión a la Reina Guillermina. La augusta señora asistió a la reunión pública celebrada en Meliekamp con el carácter de protesta contra la fracasada tentativa revolucionaria.

SUCESOS DEL DIA

Atropellos de automóvil.
En la carretera de Extremadura, un automóvil que se dio a la fuga atropelló a Mariano Rodríguez Araujo, de treinta y cinco años, que resultó con lesiones graves.
Fué recogido en un automóvil militar, y traído a la Casa de Socorro de Palacio, de donde fué conducido al Hospital.
De otro atropello análogo al anterior tenemos también que dar cuenta.
Casi a la misma hora se tuvo conocimiento de estos dos atropellos, ocurridos en circunstancias análogas.
La víctima de éste es Lorenzo Machón, de veinticinco años, que habita en la calle de los Irlandeses, núm. 6.
Resultó con una herida grave en la cabeza, de la que fué curado en la Casa de Socorro de Buenavista.
El auto desapareció veloz.
¿Se habían puesto de acuerdo los chauffeurs para huir, luego de despanzurrar a los viandantes?
Robo frustrado.
En la casa número 53 de la calle de Antonio López fué sorprendido dentro del piso principal por la inquilina Adriana Méndez de la Cruz un sujeto que había penetrado con objeto de robar, derribando para ello la puerta del cuarto.
A las voces que daba la perjudicada acudieron algunos vecinos y un sargento de la Guardia Civil. Este practicó la detención del citado individuo, que se llama Juan de la Torre Bueno, de treinta y dos años, sin domicilio, el cual confesó que había entrado a robar, ocupándose un saco con algunas ropas de que ya se había apoderado cuando fué sorprendido.
Accidente de trabajo.
Descargando una caja de lingotes de plata en la estación del Norte, se cayó sobre los carriles de la vía el obrero Pedro Fernández Vázquez, produciéndose una herida de pronóstico reservado en la mano derecha.
La cartera de un viajero.
Al llegar a la estación del Norte, en el correo de Asturias, el teniente coronel, de guarnición en Canarias, D. Norberto de la Fuente Vázquez, notó la falta de la cartera, que contenía 100 pesetas, documentos militares y débitos de la lotería.
El perjudicado denunció el hecho a la Policía.

Para rendir homenaje al mariscal Foch.
Oporto, 21. El comercio de esta ciudad y otros elementos han iniciado una suscripción para un objeto de arte que ofrecerán al mariscal Foch en nombre de la ciudad de Oporto. (Agencia Radio.)

tiva y provechosa de cuáles son las aspiraciones de la organización obrera y cuáles los medios más prácticos que han de emplear para ir alcanzando la consecución de unas tarifas; que fueron formuladas a fines del siglo pasado!
Por otra parte, sinceramente pensando, no puede sostenerse que estemos tan repletos de conciencia societaria que huelguen los razonamientos que compañeros nuestros nos puedan dirigir, con mayor motivo cuando parece estar en el ambiente general el hacer en breve unas peticiones de carácter general a los patronos.
Así, pues, ¡tipógrafos, impresores, encuadernadores, litógrafos, obreros en general, acudid al mitin para que os convocamos!—La Comisión.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Movimiento bolcheviquista.
Lisboa, 21. La Situación, órgano del Presidente, dice que se ha comprobado que la Unión Nacional Obrera estaba en inteligencia con las Asociaciones similares rusas, alemanas, holandesas, suizas, españolas y de otros países, cuyos delegados habían venido a Lisboa para combinar un movimiento de los bolcheviques de todo el mundo.
Los Gobiernos aliados y neutrales han castigado rigurosamente a los agitadores, y lo mismo se hará en Portugal, donde el Gobierno cuenta con el apoyo absoluto de la opinión pública sensata y con todo el Ejército. (Agencia Radio.)

Submarino, comunicado

Barcelona, 21.—El submarino U 57 sigue comunicado.
La tripulación goza de buena salud.
El comandante de Marina estuvo a bordo, conferenciando con el comandante.
Este manifestó que llevaba cuarenta meses navegando y que carecía de agua y aceite para las máquinas, lo que le obligó a entrar en este puerto.
Está el sumergible custodiado por el Abasco de Bazán y el torpedero.

Internado.

La noticia oficial relativa a la entrada de un submarino alemán en el puerto de Barcelona la tuvo el Gobierno ayer, estando reunido en Consejo en Palacio.
El acuerdo adoptado ha sido, no obstante estar firmado el armisticio, el de someter a dicho submarino al mismo régimen a que están sujetos los submarinos que entraron en puertos nuestros con anterioridad al armisticio.

EXTRANJERO

Las cinco viudas del profeta.
Nueva York, 21. Ha muerto el profeta mormón José Smith.
Deja cinco viudas y cincuenta y tres hijos. (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

Ayer publicó la Gaceta el anuncio de oposición para proveer una plaza de taquígrafo, vacante en el Congreso de los Diputados, y dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas.
Para tomar parte en los ejercicios se requiere ser español y mayor de diez y ocho años.
Las solicitudes pueden presentarse, de tres a seis de la tarde, en el Negociado de Gobierno interior del Congreso, hasta el 5 de diciembre próximo.

Probadas las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

Ateneo de Madrid.—Hoy a las seis y media de la tarde, dará el Sr. Minsky una conferencia sobre «El bolcheviquismo».

Acción Social Maurista.—En el local de esta Agrupación, Tabernillas, 2, principal, y sobre tema tan interesante como «La reversión de los tranvías», dará una conferencia, a las nueve y media de la noche del próximo sábado, día 23, el concejal del Ayuntamiento y diputado a Cortes D. Angel Ossorio y Gallardo.

PROVINCIAS

Descarrilamiento de un tren de mercancías.
Un bocado de alcohol se vacía del susto.
Sanlúcar, 21.—El tren de la costa ha descarrilado, sufriendo averías seis vagones y resultando con desperfectos algunas mercancías.
Un bocado de alcohol se vació completamente; si esto fué hecho al amparo del accidente ferroviario, los aprovechados pueden estar seguros de la complicidad de la madre tierra, que es una bebedora silenciosa.
Patatas baratas.
Cádiz, 21.—El alcalde del Puerto de Santa María ha comprado 100.000 kilos de patatas para venderlas baratas.

El alcalde convoca a los concejales para comunicarle un grave acuerdo ministerial.

Cádiz, 21.—El ministro de la Gobernación ha negado la autorización para que el Ayuntamiento cobre el impuesto máximo sobre el vino, fundándose en la desastrosa marcha administrativa del Municipio.
Esto restaría considerables ingresos, teniendo cada día el Ayuntamiento más gastos obligatorios. Se calcula que dicho impuesto daría unos cincuenta mil duros anuales sin grandes perjuicios a la población.
El alcalde citó, con carácter de urgencia, a los concejales a una reunión. Se asegura que protestarán de la prohibición ministerial.
Un entierro extraordinario.—Se olvidan del cadáver, y es llevado al cementerio el féretro vacío.
Cádiz, 21.—Es objeto de vivos comentarios en toda la ciudad el caso extraordinario, verdaderamente inconcebible, ocurrido en el barrio de Santa María. Huelo aquí sin donosos comentarios, ya que se trata de un suceso fúnebre que merece la mayor piedad; seamos, pues, piadosos.
Murió de la gripe un vecino de dicho barrio, y como su entierro fuese organizado con la mayor precipitación, los de la funeraria, con las prisas, se olvidaron... ¡poca cosa! ¡se olvidaron del cadáver! llevándose al cementerio el féretro vacío, naturalmente. Cuando llegaron los fumigadores a la casa mortuoria, lo primero con que se encontraron fué con el «muerto olvidado».
Avisados inmediatamente los del coche fúnebre, que había llegado ya al cementerio, volvieron apresuradamente a recoger el cadáver, verificándose entonces el entierro «de verdad».
Se suspenden las remesas de trigo del país a Madrid, por la abundancia del trigo argentino.
Salamanca, 21.—Salen para Madrid veinte vagones de trigo, habiéndose suspendido las remesas, a causa de haber teleografiado el Sindicato de harineros de Madrid diciendo que, con motivo de la llegada del trigo argentino, tiene sobra de grano.
Feria aplazada.
Zaragoza, 21.—A consecuencia de la epidemia de gripe, se ha aplazado la feria de Daroca, que se celebrará el 15 de diciembre.
«La señorita está loca».
La compañía de Antonia Plana ha estrenado con éxito la linda comedia de Sassone, La señorita está loca.
Para establecer un manicomio.
Bilbao, 21.—Ha llegado el doctor Huerta, director del Manicomio de Ciempozuelos, el cual conferenció con el presidente de la Diputación acerca del estado en que se encuentra el manicomio de Bermeo.
El doctor Huerta visitará dicho manicomio y redactará una Memoria indicando a la Diputación lo que habla de hacerse para tener un establecimiento modelo.
La Diputación está dispuesta a seguir las indicaciones del ilustre psiquiatra y habilitar los locales que sean necesarios para alojar a dementes según su grado de insania.
Concurso artístico.
Hoy se reunirá de nuevo el Jurado calificador de los proyectos presentados al concurso abierto para premiar la mejor imagen del Sagrado Corazón de Jesús.
Gracias a un gobernador.
Cádiz, 21.—Una Comisión de cigarrerías acaba de visitar al gobernador para darle gracias por sus gestiones para solucionar el conflicto.
Repitiéronle que mañana reanudarán el trabajo.
Los alemanes de Fernando Poo.
Según cuentan los tripulantes del Ciudad de Cádiz, al zarpado dicho buque, quedaban en los campos de concentración de Fernando Poo 14.000 súbditos alemanes de ambos sexos, todos negros, procedentes del Camerón.
A bordo del Ciudad de Cádiz, sípose la noticia del armisticio el día 13, por un radiograma del Reina Victoria Eugenia.
El crucero «Cataluña».
Ferrol, 21.—Mañana abandonará este puerto el crucero Cataluña.
Ignórase con qué rumbo; pero créese que va a Bilbao para encontrarse allí el domingo próximo.

AVISOS UTILES

SUBASTA Mañana viernes, a las seis, objetos de arte de propiedad particular. Galería general de Arte, P. S. Miguel, 8, pral.

Cómo se cura un neurasténico

Muchos son los tratamientos empleados contra el agotamiento nervioso; los resultados obtenidos con todos ellos nunca han sido lo suficientemente enérgicos para contrarrestar ese decaimiento moral que lentamente aniquila el temperamento más fuerte.
Pasear, distraerse, medicaciones variadas... pero en los casos rebeldes el sujeto no nota el alivio, el cambio a su estado normal de completa salud.
Un procedimiento original de preparación del «Jarabe Glicerosfosfatos Richés» da el máximo de energía química y capaz de hacer frente a la más fuerte neurastenia, a la debilidad general más intensa. Quedarán reconocidos a la ciencia los que en casos más intensos no hubieran obtenido mejoría por otros medios.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

CASA HERCE

CARMEN, 3 y 5. Tejidos para Sra. a precios muy ventajosos.

El acorazado «España».

Espérase al acorazado España, que tomará el carbón necesario para ir a Barcelona.
Otros buques.
Llegó el torpedero número 41, que se halla listo para desempeñar cualquier misión.
El transporte Almirante Lobo créese que irá a Gijón.

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10, La vida es sueño.
COMEDIA.—6, Cinematógrafo, El maniquí (un acto), Como el Mundo es un fandango (un acto), Honor de un cobardo (cuatro actos), Lámpara maravillosa (un acto) y El cazador furtivo (dos actos).
10,15 (función popular), Don Juan, buena persona.
CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—9,45, primero y segundo actos de La loca de la casa, Pedro López y Mañana de Sol.
LARA.—9,45, Mister Beverley (cuatro actos) y Adria Rodi.
INFANTA ISABEL.—8, Militares y paisanos.—10,15 (rossini). A casa con mi papá.
GERVANTES.—8,15, Torlosa y Soler y La fórmula 3 K 3.—10, última representación de El misterio del cuarto amarillo.
ESLAVA.—8,30, La señorita está loca.—10,30, Sueño de una noche de agosto.
APOLO.—6, La tempestad.—10,15, El barberillo de Lavapiés.
REINA VICTORIA.—6, Los alegres maridos de Maxim.—10,30, La danza de Cracovia.
COMICO.—6,15, El monaguillo de las Descalzas (dos actos y once cuadros).—10, Los dos pilletes (cuatro actos y siete cuadros).
NOVEDADES.—(Día de Sevilla).—5,45, La sombra del molino.—7, La madrastra.—9, De Sevilla a los Corrales.—10,15, El agua del Manzanares.—11,30, El otro.
MARTIN.—6, Lo que a usted no le importa.—7,15, El tiempo perdido (estreno).—10,15, La carne flaca.—11,30, Los misterios del amor.
TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Éxito inmenso de Raquel Meller.
CINE IDEAL.—Tarde, a las 4.—Viernes de moda.—Hermoso programa.—Éxito inmenso: Nautas (según la obra de E. Zola). En el frente italiano (cortina del Al-bum de la guerra). La cena de los doce bribones (preciosa comedia de aventuras). Dos gallos vivían en paz, y otras.—Aviso: Con motivo de ser la prueba oficial, por invitación, de la grandiosa obra Tosca, por Bertini, no hay función de noche.
GALERIA GENERAL DE ARTE (plaza de San Miguel, 8, principal).—Exposición de Pintura y curiosidades de arte antiguo y moderno.—De 10 a 1 y de 3 a 8.
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a rapela entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Eucama y María Consuelo contra Petra y Asunción.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a rapela entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Pill y Amalia contra Enrique y Consuelo.—Partido a mano, a 22 tantos.—Mondragones contra Chiquito de Lequiti y Arrieta.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



CONVOCANDO A UN MITIN

Asociación del Arte de Imprimir

A los obreros de las Artes Gráficas, en particular, y a todos los trabajadores, en general:
Para solemnizar el XLVII aniversario de la fundación de la Asociación del Arte de Imprimir y el XXXVI de la Federación Gráfica, se ha organizado un mitin público y de propaganda societaria, que se celebrará el próximo domingo, día 24, a las nueve y media de la mañana, en el teatro de la Casa del Pueblo (Gravina, 15).
La Comisión organizadora de dicho acto espera que todos los obreros de las Artes gráficas, como igualmente los demás trabajadores, acudirán a tan importante mitin, en el que harán uso de la palabra los compañeros previamente designados y los representantes de las entidades similares, uno de la Unión General de Trabajadores y el camarada Andrés Ovejero.
Probablemente, frente a la celebración del mitin, no faltará quien arguya que en estos momentos sobran los mítines y hacen falta hechos; pero tal teoría carece de fundamento, singularmente entre los obreros de la Imprenta, a los que es necesaria una propaganda ac-

LUCERO COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS MARITIMOS, GUERRA, ETC., ETC. Director, Jerónimo Martínez Hier, Serrano, 51 Teléfono 8. 15-59.—Madrid.

Advertisement for Doña Carmen Santos Mengual, Viuda de TABOADA, who died on November 21, 1918. Includes details of her family and funeral arrangements.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES
Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital. Barcelona.
De venta en Farmacias y Droguerías.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

“LOTION PEELE”

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente completo que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO

Frasco “María Guerrero,” (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10). Pesetas, 25.

“PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para cutis granateado o moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.

“PEPINOLINE”

Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepino, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintar.

“LECHE DE ALMENDRAS” es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.

“CREMA CECILIA” Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarle.

“CEJASIL”

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.

“BELOCULI”

Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador.

“CREMA VEGETAL”

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.

“DEPILATORIO”

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

“BELFAM”

Preparado líquido para dar a los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.

“HIERBINA”

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

ELIXIR VEGETAL

Contra la caída del pelo.

“MANISOFT”

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, prebiéndolo muchas señoras a las cremas y pastas.

POLVOS COLORETES

TINTURA RON QUINA

ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS

ESENCIAS

AGUA DE COLONIA

JABONES

AGUA DE TOCADOR

de la marca “PEELE”

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 13, MADRID, y en la “CASA PEELE” Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID. Provedora de la Real Casa.

¡ La Higiene en la Familia !



No hay casa, por modesta que sea, en la que no se pueda preparar instantáneamente la mejor agua de mesa, la mejor agua de régimen, y la más eficaz de las aguas minerales en estado naciente. Todos los artríticos saben que los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

contienen los principios activos de los minerales más reputados: constituyen la cura más rápida a seguir, en toda edad, para impedir el desgaste general del organismo y curar los enfermos de las afecciones de los Riñones - Hígado - Vejiga - Articulaciones

Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del Dr Gustin, para obtener un agua mineral deliciosa al paladar, lo mismo para que mezclada a toda clase de bebidas a las cuales se mezcla fácilmente y principalmente al vino, al cual da un gusto muy agradable.

Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral. -- Precio: 120 pta.

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

“OLEORETINE”

REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO

Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran camufladamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña a los cándidos.

Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirireis este producto y progonaréis sus virtudes.

OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo gruesos y fuertes.

OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habéis observado al peináros que vuestros cabellos salen enredados entre las pías del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no lo veréis de nuevo.

OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica.

OLEORETINE cura radicalmente la llamada tiña pedicada, y cuantos malos tengan relación con el cuero cabelludo. Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.

Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de

“OLEORETINE”

DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

LABORATORIOS

de análisis químico e industriales. Primeras marcas. Presupuestos. Tarifas. Escovez y Fodras. Príncipe, 7. Madrid

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico. -- Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Toluán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

En la estación de Atocha, T.º 306.

En la estación del Norte, T.º 301.

NOTA. -- Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19. --- MADRID.

COMPRA-VENTA DE FINCAS -- HIPOTECAS -- COLOCACION DE CAPITALES -- Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias. -- DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

CATARROS antiguos y recientes -- TOSES, BRONQUITIS -- CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge -- que procura PULMONES ROBUSTOS -- preserva de la TUBERCULOSIS -- L. PAUTAUBERGE, COGNAC-ROUY-PARIS.

Grado de Bachiller

Estudios por correspondencia, sin que el alumno tenga que salir de casa más que para sufrir examen. Plan muy abreviado. Método eficaz. Ni un sólo suspenso en junio y septiembre últimos. Para informes, dirigirse al señor Secretario de la INSTITUCIÓN POLITECNICA, fundada en 1898. CORSET, 67, VALENCIA.

Señores Anunciantes!!

Podéis tarifas gratis en la Agencia de

JOSE DOMINGUEZ

Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid

y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquemas de defunción, fotografías, anuarios, tarjetas, sellos y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

PELETERIA DEL CARMEN

capas, mangutos, cuellos, abrigos, pieles. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22 M.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España ÚNICA FABRICA QUE RECIBE ESTE NOMBRE. Píntillos. -- Espoz y Mitan, 5.

MATERIAL ELECTRICO

Dinamos, alternadores, electro motores y transformadores nuevos y de ocasión. Navas y Cia. Ingenieros, P. Prado, 4

LOTERIA NUM. 47

Esta afortunada Admon. envía billetes a provs. de todos los sorteos. D.º L.º Serrano, Magalean, 38, Madrid.

AVISO

La Casa Central es la que

MAS PAGA LAS

Papeletas

del Monte

Postas, 7 y 9

PENSAD

que vuestra posición variará adquiriendo loerita en la Administración n.º 10, de RITA SEANE, Mayor, 37, MADRID. Venderá G.º R.º D.º Navidad. Despacho de cartas.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario. -- Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabero, 24

TRASPASO

Se vende el negocio de un negocio. Razón: Rodríguez San Pedro, 23, porterías de 4 a 8.

EL EXCMO. SEÑOR D. Manuel Reig y Forquet EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO A CORTES, CABALLERO DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATOLICA Y SAN JUAN DE JERUSALEN FALLECIO EL 22 DE NOVIEMBRE DE 1901 SU ESPOSA, LA EXCMA. SEÑORA D.ª Inés de Miranda y Adot EL DIA 15 DE AGOSTO DE 1908 Y SU HIJA, LA SEÑORITA D.ª María de la Gloria EL DIA 28 DE JUNIO DE 1903 R. I. P. Sus desconsolados hijos, D. Manuel, doña Carmen y doña Concepción; hija política, doña Soledad Roig de Lluís; nietos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente, desde las diez, en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el alma de dichos señores. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

HIPOTECAS primeras sobre fincas en Madrid al 6 por 100 anual. Duración diez años; dos forzosa y ocho a voluntad del interesado. MAGDALENA, 17, entresuelo derecha. -- De 5 a 8.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Precios para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO Compras carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. -- Píntillos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

AUTOMOVILES “Moon, y “Empire” Torpedos 7 plazas y de 4 sport; 6 cilindros; MAGNETO ALTA TENSION; ruedas metálicas. Entrega inmediata. Informes: E. VICIANA y VICIANA. -- ALMERIA

“BENEFARMOS!!” EL VINO TONICO LUZ es el mejor reconstituyente reconocido por las eminencias médicas para reponer las fuerzas que se pierden en las largas y graves enfermedades. De venta en todas las farmacias; al por mayor, Pérez Martín Velasco, Alcañiz, 9. MADRID.

Dr. Benguè, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curacion radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías.

CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra--Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de “La Correspondencia de España” Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS Almoneda de una casa de huéspedes, mucho, bueno y barato, máquina bobina central. Fuencarral, 108.

Compró alhajas, gramófonos, discos, máquinas coser. Colón, 15.

Compró Cajas Registradoras, CPago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Ensurrido de juegos de camas, mantelerías, aplicaciones de ancajes, malla Venecia. Colchas con encaje malla y bordado, preciosos modelos. Gran tirón de bordados. Casa Rayo-Carretas, 35, entresuelo.

Gabanes, impermeables, gabanes, impermeables, gabanes, impermeables, gabanes, impermeables. -- San Bernardo, 1.

Gabanes, impermeables, gabanes, impermeables, gabanes, impermeables. -- Colón, 15. Olmo.

Gramófonos, discos Pathé y aguja. Casa de ganga, Colón, 15. Olmo.

CONSULTAS Debilidad sexual venecia rápida. Pedir indicaciones gratis. Laboratorio Moderno. Doctor Ramón Cajal, 10, principal. Barcelona.

Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-sés.

Dayos X Reconocimientos, El cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

Diagnóstico. Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

Academia corte confección. El Sistema Santalucía. Lección garantizada. Huertas, 35.

ESPECIFICOS Antes de comprar específico, acosa nacionales y extranjeras, o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el premio de Farmacéuticos.

OFERTAS Y DEMANDAS Capitalistas. Mil pesetas administradas propio interesado, rentas 50 mensuales. Informes. Ganzo, Huertas, 42. -- Fundada 1910. -- Horas una, cinco.

Vea generos y modelos de trajes o abrigos que como propaganda haré por noventa pesetas. Hechuras y forros primera, 45 pesetas. Gonzalo Navarro. Arenal, 10, principal.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de “La Correspondencia de España” Arenal, núm. 1.

Asunto serio. Caballero formal prestará protección a viuda reuniendo determinadas condiciones. Buzón núm. 24 San Bartolomé, 4. Continental.

Dentista oficial, veinte años. Práctica; dentaduras, cuatro pesetas diente. Enseña aspirantes nuevo sistema, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 65, frente a Gravina.

Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas. Comerciantes y propietarios por letra. Fuencarral, 138. Cinco a siete. -- Rodríguez.

Emples formales en Madrid, E. provinciales y extranjero, proporciona el Instituto Internacional de Colocación. Plaza de Canalejas, 4. Apartado de Correos 806. Pídanse informes por escrito.

Imprenta necesita buenos representantes pagando altos precios. Escríbid: Apartado de Correos 720.

Se admiten sustitutos y permisos de activo servicio para ir a servir en África. Buenos premios. Oficinas: Cabera, 33, principal izquierda.

Su gusto artístico no le hará dudar nunca al retratarlos. Roca, Tetuán, 20.

FILATELIA

Compramos colecciones importantes pagando altos precios. Sigla en las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis a ocho. Boletín Filatélico, Peligros, 6, Entresuelo.